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PRZEDMOWA

Niniejszy skrypt jest zbiorem zadan testowych z podstaw chemii orga-
nicznej, powstalym w trakcie kilkuletniego prowadzenia zaje¢ konwersato-
ryjnych z tego przedmiotu dla studentéw Biologii Ogdlnej oraz Srodowi-
skowej Uniwersytetu w Bialymstoku. Testy sa nowoczesna, coraz czescie]j
i chetniej stosowana metoda sprawdzania wiedzy. Propozycja ta wydaje sie
szczegolnie wazna obecnie, gdy zmieniajg sie formy egzamindéw w zwigzku
z dostosowywaniem ich do standardow europejskich.

Zasadnicza cze$é stanowia zadania, dotyczace budowy, wlasciwosci oraz
nomenklatury zwiazkow organicznych, uporzadkowanych wedlug grup funk-
cyjnych. W koncowej czesci dolaczono wybdr testow, dotyczacych podsta—
wowych zagadnien z zakresu spektroskopii molekularnej.

Zdaniem Autora, skrypt stanowi¢ moze pomoc w powtdrzeniu i utrwa-
leniu materialu kursowego studentom kierunkéw niechemicznych (przede
wszystkim biologii, ochrony srodowiska oraz rolniczych i przemystu spo-
zywczego), majacych rézng ilos¢ godzin z tego przedmiotu; moze okazac sie
rowniez przydatny prowadzacym zajecia w przygotowaniu zadan na kolo-
kwia oraz egzaminy.
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WEGLOWODORY

1. W czasteczce etanu wystepuja wiagzania chemiczne typu:
A) jonowego B) koordynacyjnego

C) kowalencyjnego D) wodorowego.

2. Weglowoddr przedstawiony na wzorze ponizej jest:

A) alkanem B) olefing

C) arenem D) cykloalkanem.

3. Ktdry z ponizszych wzordéw przedstawia 5-metylo-4-propylononan:
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4. W czasteczce propenu wystepuja;:

A) dwa wiazania typu 7 i jedno typu o
B) dwa wiazania typu 7 i siedem typu o
C) jedno wigzanie typu 7 i osiem typu o

D) jedno wiazanie typu = i siedem typu o.

5. Ktore stwierdzenie, dotyczace budowy czasteczki acetylenu, jest niepraw-
dziwe:

A) atomy wegla znajduja sie w stanie hybrydyzacji typu sp?

B) jest czasteczka liniowa,

C) atomy wegla polaczone s3 dwoma wigzaniami typu = i jednym typu o
)

D

dlugosé wiazania wegiel — wegiel jest mniejsza niz w etylenie.

6. Poprawna nazwa zwiazku, danego wzorem:
HC=C—-CH=CH-CH—-CH=CH,
C|H2_CH2_CH3
jest nastepujaca:
A) 5-propylo-3,6-heptadien-1-yn  B) 3-propylo-1,4-heptadien-6-yn
C) 5-winylo-1-oktyn-3-en D) 5-winylo-3-okten-1-yn.

7. Ktory z ponizszych zwiazkow jest izomerem strukturalnym n-oktanu:
A) 2,2,4-trimetylopentan B) 3-etylo-5-metyloheksan
C) 2,4-dimetylo-2-heksen D) 1,2-dimetylocykloheksan.

8. Ktora z nazw bedzie wlasciwa dla dla alkanu danego wzorem:
CH3;—CH,;—CH—CH,;—CH—CH,—CH3;
CH3—(|3—CH3 éH—CH3
CH,  CH,
A) 3-t-butylo-5-izopropyloheptan
B) 3,5-dietylo-2,2,6-trimetyloheptan
C) 3-etylo-5-izopropylo-2,2-dimetyloheptan
D) 5-t-butylo-3-etylo-2-metyloheptan.
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9. W czasteczce cykloheksanu:

10.

A)
C)

wszystkie atomy wegla leza, w jednej plaszczyznie

kat pomiedzy wigzaniami wegiel — wegiel jest rowny katowi tetraedrycz-
nemu

wszystkie wiazania C—H sa réwnocenne

trwalsza energetycznie konformacja pierScienia weglowego jest konfor-
macja l6dkowa.

Butan mozna otrzymaé w wyniku anodowego utleniania:
octanu sodu B) maslanu sodu
mréwczanu sodu D) propionianu sodu.
. Typowa reakcja, ktorej ulegaja weglowodory nasycone, jest:
addycja rodnikowa B) substytucja elektrofilowa
substytucja rodnikowa D) eliminacja.
. W trakcie reakcji bromu z 2-metylobutanem najlatwiej bedzie tworzyt
sie:
1-bromo-3-metylobutan B) 1-bromo-2-metylobutan
2-bromo-3-metylobutan D) 2-bromo-2-metylobutan.
. Izopren jest przykladem:
alkinu B) dienu skumulowanego
dienu izolowanego D) dienu sprzezonego.
. W wyniku katalitycznej reakcji pomiedzy rownomolowyml ilosciami
2-butynu i wodoru powstanie:
rownomolowa mieszanina (Z)- i (E)-2-butenéw

wylacznie (Z)-2-buten
wylacznie (E)-2-buten
1,3-butadien.
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15. W przedstawionym na wzorze ponizej zwiazku wigzania podwdjne maja
konfiguracje:

CH, —CH, —CH, CH(CH,), CICH,~_  _~-CHCL
SN C=C
c=c__ ~
(CH,), CH~~ C=C—CH, —CH, —CHCI Cl

A) 22,92 B) 27, 9E C) 2E, 9Z D) 2E, 9E.

16. Produktem addycji 1 czasteczki bromu do cykloheksenu jest:
A) 1-bromocykloheksen

B) cis-1,2-dibromocykloheksan

C) trans-1,2-dibromocykloheksan

D) 1,6-dibromoheksan.

17. W wyniku addycji elektrofilowej bromowodoru do 2-mefylo-2-butenu
powstanie:

) (CHg)gCBI‘—CHz—CHg

) (CH3)2CH—CHBI‘—CH3

) réwnomolowa mieszanina zwiazkéw z pkt. A i B
)

D) (CHj);CH—CH,—CH,Br.

Q W »

18. Nukleofil to:

A) czastka naladowana dodatnio

B) czastka ,poszukujaca” jader atomowych

C) czastka ,poszukujaca” centrow naladowanych dodatnio

D) czastka ,poszukujaca” centrow naladowanych ujemnie.

19. Hydratacja etenu w Srodowisku kwasnym jest przykladem reakc;ji:
A) addycji rodnikowej B) substytucji elektrofilowe]
C) addycji nukleofilowej D) addycji elektrofilowej.

20. W wyniku hydratacji propenu wobec H,SO,4 powstanie:
A) 1-propanol B) 2-propanol
C) 1,2-propanodiol D) aceton.

12




21. Koncowymi produktami ozonolizy 1 mola 1,5-heksadienu beda;:

A) 2 mole aldehydu akrylowego (propenalu)

B) 1 mol formaldehydu i 1 mol 4-pentenalu

C) 2 mole aldehydu mréwkowego i 1 mol butanu

D) 2 mole aldehydu mréwkowego i 1 mol butanodialu.

22. PCV jest produktem plimeryzacji:
A) etylenu B) styrenu
C) chlorku winylu D) acetylenu.

23. W wyniku ozonolizy 1 mola pewnej olefiny otrzymano 1 mol propional-
dehydu i 1 mol acetonu. Substratem tej reakcji musial wiec by¢:

A) 3-metylo-2-penten B) 2-metylo-3-penten
C) 2-metylo-2-penten D) 4-metylo-2-penten.

24. Produktem polimeryzacji propenu jest:
A) PCV B) polietylen C) teflon D) polipropylen.

25. Produktem addycji kwasu podchlorawego do 1-butenu bedzie:

A) HO/\A B) Cl/\cg—l\

Cl
C oct D
PN VAN
CY Cl0
26. Lagodne utlenianie 1-butenu za pomocg KMnO,4 prowadzi do powsta-
nia:
A) 1,2-butanodiolu B) 1-butanolu
C) 2-butanolu D) butanonu.

27. W wyniku syntezy Kuczerowa z propynu powstanie jako produkt kon-
cowy:

A) alken B) aldehyd C) keton D) alkohol.

13




28. W reakcji rownomolowych iloéci 1,3-butadienu i bromu mozna otrzy-
mac:

A) tylko 3,4-dibromo-1-buten
B) tylko 1,4-dibromo-2-buten
C) mieszanine 2,3-dibromo-2-butenu i 3,4-dibromo-1-butenu
D) mieszanine 3,4-dibromo-1-butenu i 1,4-dibromo-2-butenu.
29. Strukture karbokationu allilowego najlepiej przedstawia wzdr:
A) (+)CH,—CH=—CH, B) (+)CH,=CH—CH,
C) CHz _—'CH;CHZ D) CH2 :CH:CHZ
%/_J —_—
) o)

30. W ponizszym schemacie:
1-buten 2 (produkt posredni) B, 1-butanol
reagentami A i B sa odpowiednio:

A) H,0,i H,0 B) BH; i H,0,
C) H,S0,i H,0 D) H,S04 i Hy0,.

31. Energiczne utlenianie alkindw za pomoca KMnO,4 prowadzi w rezultacie
do:

A) rozerwania wiazania potrdjnego i powstania mieszaniny kwaséw karbo-
ksylowych

B) rozerwania wiazania potrdjnego i powstania mieszaniny aldehydow
C) powstania diketonu

D) powstania diolu.

32. Produktem syntezy dienowej Dielsa — Aldera propenu z 1,3-butadienem
jest:

A) 1-metylocykloheksen B) 3-metylocykloheksen
C) 1-metylo-1,4-cykloheksadien = D) 4-metylocykloheksen.

14
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33. Jakie substraty zostaly wykorzystane w reakcji Dielsa — Aldera, jesli
w jej wyniku otrzymano zwiazek o wzorze:

j :COOH
COOH

A) 1,3-butadien i kwas 2-butenodiowy

B) 1,3-cykloheksadien i kwas 2-butynodiowy

C) acetylen i kwas cyklopenteno-1,2-dikarboksylowy
D) 1,3-cyklopentadien i kwas 2-butynodiowy.

34. Do przeprowadzenia acetylenu w acetylenek sodu mozna wykorzystac:

A) staly NaOH B) zasade sodowa,

C) chlorek sodu D) amidek sodu.

35. Utlenianie cyklopentenu za pomoca OsO4 pozwoli otrzymac:
A) cis-1,2-cyklopentanodiol B) trans-1,2-cyklopentanodiol
C) cyklopentanol D) pentanodial.

36. W czasteczce benzenu:

A) pomiedzy atomami wegla wystepuja na przemian wigzania pojedyncze
i podwdjne

B) pomiedzy atomami wegla wystepuja wigzania pottorakrotne

C) elektrony = tworza zdelokalizowany orbital molekularny w postaci
»chmury elektronowej”, obejmujacy caly pierscien czasteczki

D) atomy wegla wystepuja na przemian w stanie hybrydyzacji sp? i sp°.

37. Produktami bromowania benzenu wobec FeBrjs sa;:
A) bromobenzen i wodor

B) 1,3-dibromobenzen

C) bromobenzen i bromowoddr

D) 1,2,3,4,5,6-heksabromocykloheksan.

38. Dekalina jest produktem:
A) uwodornienia benzenu B) uwodornienia toluenu

C) uwodornienia naftalenu D) utlenienia naftalenu.

15
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39. Fenantren ma:
A) 12 B) 14 C) 16 D) 18

zdelokalizowanych elektronow .

40. Sulfonowanie naftalenu jest przykladem reakcji:
A) addycji nukleofilowe;j B) substytucji elektrofilowej
C) substytucji nukleofilowej D) eliminacji.

41. Antracen spelnia regule Hiickel’a dla n réwnego:
A)1l B) 2 C) 3 D) 4.

42. Zwiazku danego wzorem:

nie mozna nazwac:
A) m-ksylenem B) 1,3-ksylenem

C) 1,3-dimetylobenzenem D) 3-metylotoluenem.

43. W nastepujacym schemacie przemian chemicznych:

reakcjal  reakcja2 reakcja3  reakcjad

benzen kwas 3-chloro-5-nitrobenzoesowy

cyfry 1, 2, 3 i 4 oznaczaja kolejno przeprowadzone reakcje:
A) alkilowanie, utlenianie grupy alkilowej, nitrowanie, chlorowanie
B) nitrowanie, chlorowanie, alkilowanie, utlenianie grupy alkilowej
C) alkilowanie, nitrowanie, utlenianie grupy alkilowej, chlorowanie

D) chlorowanie, nitrowanie, alkilowanie, utlenianie grupy alkilowej.

44. Ktora z nizej podanych nazw zwiazku:

CH=C H2

CH,CH,

jest niepoprawna:
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A) m-etylostyren B) 3-etylostyren
C) 1-etylostyren D) 3-etylowinylobenzen.

45. Ktory z ponizszych zwigzkow powstanie w wyniku bromowania toluenu
wobec nadtlenku benzoilu:

A) CH:Br B) CH; C) CHBr D) CH;
N - Br
) N NN
() ( ()]
\\éj \) \\\'//’/ Q
|
| l ‘
Br Br Br
46. Symbolem PCB okresla sie niebezpieczne substancje organiczne, bedace
polichloropochodnymi:
A) toluenu B) bifenylu C) benzenu D) naftalenu.
47. Produktem czesciowego uwodornienia naftalenu jest:
A) ksylen B) tetralina C) dekalina D) bifenyl.
48. W wyniku ozonolizy 1 mola benzenu otrzymano:
A) 1 mol glioksalu B) 1 mol heksanodialu
C) 3 mole glioksalu D) benzen nie ulega ozonolizie.

49. Chlorowanie benzenu na $wietle prowadzi do powstania:
A) 1,2,3,4,5,6-heksachlorocykloheksanu
B) heksachlorobenzenu

C) chlorobenzenu
D) chlorocykloheksanu.

50. Wytrzasanie benzenu w rozdzielaczu z wodnym roztworem KMnQ4 spo-
woduje:

A) powolne odbarwienie warstwy wodnej wskutek utleniania benzenu do
fenolu

B) szybkie rozgrzanie zawartosci rozdzielacza wskutek gwaltownego utle-
niania benzenu do CO, i H,O

C) szybkie odbarwienie roztworu KMnO,4 wskutek utleniania benzenu do
benzochinonu

D) nic nie spowoduje — w tych warunkach benzen nie wchodzi w zadne
reakcje.

17
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51. W przemyslowej metodzie utleniania benzenu tlenem z powietrza wobec
katalizatora wanadowego koncowym produktem reakcji jest:

A) fenol
B) hydrochinon
C) bezwodnik kwasu maleinowego

D) kwas adypinowy (heksanodiowy).

52. Katalizatorem w reakcji syntezy etylobenzenu z benzenu metoda Frie-
dela — Craftsa nie moze byé:

A) FeCls B) KCl C) AlCl; D) AlBrs.

53. W trakcie alkilowania benzenu chlorkiem n-propylu metoda Friedela
— Craftsa, obok oczekiwanego n-propylobenzenu, tworzy sie produkt
uboczny o wzorze:

A) CH; B) cl

@ YCH ——CH; @

) CH,-CH, -CH, CI-CH-CH,CH;
|
O @
NS
Cl

54. Ktora z ponizszych struktur posiada charakter aromatyczny:

¢) =\ D) m
§//// \\:/
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55. Ktora z ponizszych struktur nie posiada charakteru aromatycznego:

A) e \ B ) D
? 0@ / \
o/ [\
\\/
\ pE | ®
L /

56. Ktore z ponizszych kryteriow jest warunkiem koniecznym istnienia aro-
matycznosci:

A) posiadanie szescioczlonowego pierscienia
B) obojetnosé elektryczna ukladu
C) posiadanie 4n+2 zdelokalizowanych elektronéw =

D) stosunek iloéciowy atoméw wegla do wodoru réwny 1:1.

57. Produktem utleniania n-propylobenzenu za pomoca KMnO4 w $rodo-

wisku zasadowym bedzie:
T)H

A) CH,-CH,-COOH B)

=
C) (I:Ho D) COOH

L{//\\
58. Ponizsze dwa zwiazki:

M /\/\/
sa, wzgledem siebie:

A) izomerami strukturalnymi B) izomerami geometrycznymi
C) izomerami potozeniowymi D) izomerami optycznymi.
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59. W zwiazku przedstawionym na wzorze ponizej:

grupy metylowe znajduja sie przy atomach wegla o numerach:
A)2i3 B)1i6 C)3i4 D) 1i2.

60. W wyniku dzialania metalicznego cynku na 1,6-dichloroheksan powsta-

nie:
A) cykloheksan B) heksan
C) 1,5-heksadien D) 1,12-dichlorododekan.

61. Produktem bromowania cyklopropanu bedzie:
A) bromocyklopropan B) 1,2-dibromocyklopropan
C) 1,1-dibromocyklopropan D) 1,3-dibromopropan.

62. Rakotworczy 1,2-benzopiren, obecny m.in. w smole z dymu tytonio-
wego, jest weglowodorem aromatycznym o:

A) czterech B) pieciu C) szesciu D) o$miu

pierscieniach skondensowanych.

63. Reaktywnos$¢ pierscienia aromatycznego w reakcjach Sg rosnie w sze-
regu:

A

B

) kwas benzoesowy, toluen, anilina
)
C) toluen, kwas benzoesowy, anilina

anilina, toluen, kwas benzoesowy

D

anilina, kwas benzoesowy, toluen.
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CHLOROWCOPOCHODNE WEGLOWODOROW

64. Wigzania C—Cl w chlorowcopochodnych organicznych maja charakter:

A) kowalencyjny B) jonowy
C) koordynacyjny D) spolaryzowany.

65. (+)-2-Bromobutan:
A) jest zwiazkiem optycznie nieczynnym
B

) posiada dwa centra asymetrii
C) skreca plaszczyzne $wiatla spolaryzowanego w prawo
)

D) wystepuje w postaci dwoch enancjomerow.

66. Jodek benzylu nie powstanie w reakcji:

I, , swiatto
S‘CH3 . (\)/ CH,1

YO amon e ()

C

) [ )—cmon - <@—CH2I
"/

D) I~
.;\LJ/—CHza Nal \Q —CHI

67. Nastepujaca przemiana: CH30H + HBr — CH3Br 4+ H;0 jest przykia-

dem reakgcji:

21



68.

B)

22

Nalezy oczekiwaé, ze w reakcji podstawienia jonu chlorkowego grupa
OH™ w (R)-2-chloro-2-fenylobutanie powstanie:

wylacznie (S)-2-fenylo-2-butanol
wylacznie (R)-2-chloro-2-butanol
mieszanina R- i S-alkoholi z przewagg izomeru R

mieszanina racemiczna R- i S-alkoholi.

. Podczas hydrolizy bromku ¢-butylu w srodowisku zasadowym powstaje

— obok oczekiwanego t-butanolu — pewna ilos¢ zwiazku, bedacego pro-
duktem reakcji konkurencyjnej. Ktore z ponizszych stwierdzen jest wo-
bec tego poprawne:

zwiazkiem tym jest 2-metylopropen, a powstaje w reakcji eliminacji
zwiazkiem tym jest 2-metylopropan, tworzacy sie w reakcji eliminacji
zwiazkiem tym jest 2,2,3,3-tetrametylobutan, powstajacy w reakcji Ar
zwiazkiem tym jest izobutanol (2-metylo-1-propanol), powstajacy wsku-
tek przegrupowania karbokationu ¢-butylowego w trakcie reakcji.

. Warunkiem koniecznym wykazywania czynnosci optycznej przez cza-

steczke zwigzku chemicznego jest:

obecno$¢ asymetrycznego atomu wegla

rozpuszczalnosé w rozpuszczalnikach organicznych

chiralnos¢, czyli identyczno$é czasteczki z jej odbiciem lustrzanym

chiralnosé, czyli nie identycznosé czasteczki z jej odbiciem lustrzanym.

. Zwiazek, w czasteczce ktdrego znajduje sie 5 centrow asymetrii, moze

posiada¢ maksymalnie nastepujaca liczbe izomeréw optycznych:
5 B) 10 C) 25 D) 32.

. W wyniku reakcji chlorku benzylu z kwasnym siarczkiem sodu powsta-

nie merkaptan benzylowy o wzorze:

C¢Hs—CH,—SH B) Ce¢Hs—SH
CeHs—CH,—SO3H D) CgHs—S—S—CgHs.
. Ktore z ponizszych stwierdzen jest falszywe:

czasteczki enancjomerdow skrecaja plaszczyzne swiatta spolaryzowanego
o tyle samo stopni, lecz w przeciwnych kierunkach

w czasteczkach enancjomeréw moze znajdowac sie tylko jeden atom, sta-
nowiacy centrum asymetrii

Bialymstoku,
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C) atom wegla o hybrydyzacji sp? nie moze by¢ centrum asymetrii

D) obecnos$¢ asymetrycznego atomu wegla w czasteczce nie jest warunkiem

koniecznym wykazywania czynnosci optycznej przez te czasteczke.

74. Najtrwalszy karbokation powstanie w wyniku rozpadu wiazania C—Cl

w zwiazku:
A) chlorku winylu B) chlorobenzenie
C) chlorometanie D) chlorku allilu.

75. Ktore z ponizszych zwiazkow s3 wzgledem siebie diastereoizomerami:

CH, CH, CH, CH,
H—+—Cl Cl——H H———Cl Ct——"H
H——Cl c——H cr—1—H H——Cl

CH,-CHj, CH,-CH, CH,-CH, CH,-CHj

1 2 3 4

A) tylko 1i 2 oraz 3i 4 B) 1i3,1i4,2i3,2i4
C) tylko1li3oraz2i4 D) tylko 11i 2.

76. Ile par enancjomerow mozna utworzy¢ z ponizszych zwiazkow:

CH, CHs CH, CH,
H———H H—+—Br H—1—Br H——Br
H +—H H——Br H——H H——H
Br—F+——H H——Br H———H H———Br

CH,-CH, CH,-CH, CH,-CH, CH,-CHs,

CH3 CH3 CH3 CH3
H——Br Br——H Br |—H Br—tH
Br———H Br—F+—H H——8Br H—~ H
H—Br Br——H Br——H Br——H

CH,-CH, CH,-CH, CH,-CH;, CH,-CH,

A) 1 B) 2 C) 3 D) wigcej niz 3.

23



77. Ktory z ponizszych zwiazkow jest odmiana mezo:

CH; CH; CH

CHj CH; CH;
|
Cl——H Cl—+—H —+—Ca C———H H——Cl
H—+—H C—+—H C—F—H H—1+—C H——Cl
H——H H—+—-C C—+—H H +—-C H—Cl
Cl——H H——C H—+—C C—t+—H H——Cl
CH, CH; CHj, CHj CH,
1 2 3 4 5
A)1,3,4i5 B) 2 C)li4 D) wszystkie.

78. Ktora z ponizszych reakcji nie doprowadzi do powstania oczekiwanego
produktu:

A) HO—CH,—CH,—OH + 250Cl, — Cl—CH,—CH,—Cl + 250, + 2HCI
B) C,HsCl + Nal — CoHiI + NaCl
C) CyHg + I — CoHgl + HI

D) (CH3);—CH—OH + HI — (CHj);—CH—I + H,0.

79. 2-Chloro-3-metylobutan ulegt reakcji eliminacji typu Zajcewa. Produk-
tem tej reakcji jest: '

A) 2-metylo-2-buten B) 1-metylo-3-buten
C) 2-metylobutan D) 2-buten.

80. Ktore z ponizszych stwierdzen, dotyczacych wlasciwosci chlorku winylu,
jest falszywe:

A) efektem wzajemnego oddzialywania niewiazacych par elektronowych
chloru z elektronami = wigzania podwdjnego jest skrocenie wigzania
C—Cl oraz wydluzenie wigzania C=C

B) $ciSlejsze zwigzanie atomu chloru z weglem ukladu nienasyconego powo-
duje drastyczny spadek reaktywnosci zwiazku w reakcjach Sy

C) w wyniku reakcji chlorku winylu z jonami OH™ nie tworzy sie oczekiwany
aldehyd, lecz acetylen — produkt eliminacji HCI

D) podobne efekty i zachowania obserwujemy w przypadku chlorku allilu.
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81. W chlorobenzenie:

A) nastepuje latwa wymiana jonu chlorkowego na grupe OH™ w reak-
cjach Sy

B) wymiana chloru na grupe OH™ przebiega drogg eliminacji HCl z utwo-
rzeniem reaktywnego benzynu, a nastepnie addycji wody do wiazania
potréjnego

C) atom chloru powoduje wzrost reaktywnosci pierscienia aromatycznego
w reakcjach Sg, gdyz wolne pary elektronowe chloru wspdluczestnicza,
w zjawisku rezonansu, zwiekszajac gestos¢ ladunku ujemnego na pier-
Scieniu

D) wigzanie C—Cl jest dluzsze niz odpowiednie wigzanie w chlorku metylu.

82. Produktem nastepujacej reakcji: bromobenzen + magnez — bedzie:

OO MO

=\
C) <,/(\/\\ )_/6> D) reakcja taka nie zajdzie.
‘\ \/(,/ \

83. Hydroliza 1-chloro-2-butenu doprowadzi do powstania:
A) 2-buten-1-olu

B) 1-chloro-2-butanolu

C) mieszaniny 2-buten-1-olu i 3-buten-2-olu

D) 1,4-butanodiolu.

84. Ktory z ponizszych zwiazkéw nie znajdzie sie wsréd mozliwych produk-
tow nitrowania chlorobenzenu:

NO, cl cl
NO,
NO,
1 2 3
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ALKOHOLE, ETERY, FENOLE

85. Zwiazek, przedstawiony na ponizszym wzorze, nazywa sie:
H2C=CH—CH=CH—(l3H—CH3

OH
A) 1,3-heksadien-5-ol B) 5-hydroksy-1,3-heksadien
C) 3,5-heksadien-2-ol D) 1-metylo-2,4-pentadien-1-ol.
86. W przedstawionym na wzorze jednym ze stereoizomeréw 2,3-butano-
diolu:
CH,
H———O0OH
H———OH
CH;
konfiguracja centrow asymetrii jest nastepujaca:
A) 25, 3S B) 2§, 3R C) 2R, 3R D) 2R, 3S.
87. n-Propanolu nie mozna otrzymac¢ w reakcji redukcji:
A) propionianu n-propylu B) propanalu
C) alkoholu propargilowego D) acetonu.

88. Ktodra z ponizszych metod nie nadaje si¢ do otrzymywania alkoholi:
A) ogrzewanie alkanéw z woda w Srodowisku zasadowym

B) reakcja alkenéw z diborowodorem i utlenianie produktu borowodorowa-
nia

C) hydroliza halogenkéw alkilowych
D) addycja zwiazkéw Grignarda do aldehydéw i ketondw.
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89. Cykloheksanol, utleniany zwiazkami chromu(VI), utworzy:
A) aldehyd benzoesowy B) cykloheksanokarboaldehyd
C) heksanodial D) cykloheksanon.

90. Kwasny charakter atomu wodoru grupy OH alkoholi ujawnia sie w re-
akcji:

A) podstawienia grupy OH przez chlorowce

B) alkoholi z metalami alkalicznymi

C) eliminacji wody i utworzenia alkenu

D) alkoholi z kwasami karboksylowymi (estryfikacji).

91. Zwiazek o wzorze ogdlnym: R—CH=CH—OH jest:
A) alkenem B) eterem C) aldehydem D) enolem.

92. Trans-1,2-cykloheksanodiol powstanie w reakcji:
A)) addycji wody do cykloheksenu
B) utleniania cykloheksenu czterotlenkiem osmu

C) utleniania cykloheksenu kwasem nadoctowym i rozszczepienia powsta-
tego epoksydu w srodowisku kwasnym

D) utleniania cykloheksanolu KMnOy.

93. Dehydratacja 2,3-butanodiolu wobec HoSO4 prowadzi do powstania:
A) 2-butenu B) butanonu
C) 2-butanolu D) 2,3-epoksybutanu.

94. Ktory z ponizszych faktow doswiadczalnych nie moze wskazywad na
posiadanie przez alkohole zdolnosci do tworzenia wigzan wodorowych:

A) podatnos$é na utlenianie do zwigzkéw karbonylowych

B) wysokie temperatury wrzenia (w poréwnaniu np. z halogenkami alkilo-
wymi o tej samej liczbie atoméw wegla)

C) bardzo dobra rozpuszczalno$é¢ w wodzie (dotyczy nizszych alkoholi)

D) kwasowy charakter atomu wodoru w grupie OH.

95. Ktore z ponizszych stwierdzen nie dotyczy metanolu:

A) spala si¢ Swiecacym, kopcacym plomieniem

B) nazywany jest spirytusem drzewnym, gdyz mozna go otrzymaé w pro-
cesie suchej destylacji drewna lisciastego
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C) miesza si¢ z woda w dowolnych proporcjach

D) w przemysle jest otrzymywany przez katalityczne uwodornienie tlenku
wegla.

96. Ile blednych informacji na temat otrzymywania alkoholu etylowego za-
wartych jest w ponizszej notatce:

»W duzych iloSciach etanol otrzymuje sie droga fermentacji alko-
holowej. Przez fermentacje rozumiemy zlozony proces, ktéremu, pod
wplywem drozdzy, moga ulec tylko cukry proste, takie jak glukoza
i fruktoza. Zawarty w drozdzach enzym zymaza powoduje rozpad cu-
kréow do alkoholu, dwutlenku wegla i wody. Warunkami najodpowied-
niejszymi fermentacji alkoholowej sa: temperatura roztworu reakcyj-
nego nie przekraczajaca 30°C, dodatek soli fosforowych, dostep powie-
trza na poczatku procesu. Fermentacja ustaje, gdy stezenie wytwo-
rzonego alkoholu przekroczy 40%, gdyz wtedy drozdze gina. Czysty,
100-procentowy etanol wyodrebnia si¢ z mieszaniny reakcyjnej droga,
destylacji frakcyjnej.”

A) zadnego B) 2 C) 4 D) 6.

97. Pod wplywem czterooctanu otowiu 2,3-pentanodiol rozpadnie sie na:
A) etanol i 1-propanol B) kwasy: octowy i propionowy

C) 1,2-propanodiol i etylen D) aldehydy: octowy i propionowy.

98. W srodowisku kwasnym 1,4-butanodiol ulega cyklizacji tworzac pro-
dukt o wzorze:

A) @ B) \/\:o C) () D)
| 0

0-0

99. Pod wplywem kwasu nadoctowego propen utworzy produkt o wzorze:

A) $H2 —ICH—CH3 B) C§2 7CH—CH3
OH OH 0

C) CH, —CH, —CH, D) mieszanina CH;OH i C,H;0H.
(l)H (‘)H
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100. Ktodre z ponizszych stwierdzen, dotyczacych eteru etylowego, jest nie-
prawdziwe:

A) tworzy silne wigzania wodorowe miedzyczasteczkowe
B) rozpuszcza sie w stezonym kwasie siarkowym
C) z tlenem tworzy wybuchowe nadtlenki

D) jest mniej reaktywny niz alkohol etylowy.

101. Enol o wzorze: CH;=C(OH)—CHj nie istnieje w stanie wolnym, gdyz
ulega przegrupowaniu tautomerycznemu tworzac:

A) 1-propen-1-ol B) 1,2-epoksypropan

C) alkohol allilowy D) aceton.

102. Polialkohol sorbitol jest produktem:

A) redukcji glukozy B) hydrolizy glukozy

C) hydratacji cykloheksanu D) redukcji heksanodialu.

103. Tlenek etylenu jest przykladem:
A) alkenu B) alkoholu C) ketonu D) epoksydu.

104. W pordéwnaniu z alkoholami fenole sa:

A) bardziej podatne na wymiang grupy OH na chlorowiec
B) mniej podatne na tworzenie soli w reakcjach z NaOH
C) bardziej kwasne

D) bardziej podatne na utlenianie do kwaséw karboksylowych.

105. Kwasowos$¢ ponizszych fenoli rosnie w szeregu:
A) p-metylofenol, p-nitrofenol, p-aminofenol, fenol
B) p-aminofenol, p-metylofenol, fenol, p-nitrofenol
C) p-nitrofenol, fenol, p-metylofenol, p-aminofenol

D) fenol, p-metylofenol, p-aminofenol, p-nitrofenol.

106. Krezole to inaczej:

A) hydroksylowe pochodne naftalenu
B) dihydroksybenzeny

C) dimetylobenzeny

D) metylofenole.
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107. Ktora z ponizszych metod syntezy nie doprowadzi do powstania fe-
nolu:

A) benzenosulfonian sodu + NaOH <2
B) chlorobenzen + NaOH _temp.
) temp.
)

C
D

chlorek benzenodiazoniowy + H,0

benzen + H,0 NaOH,

108. Ktora z ponizszych reakcji nie zajdzie, jesli w roli substratu zastosu-
jemy etanol:

A) fenol 4+ séd — fenolan sodu + wodér

B) fenol + zasada sodowa — fenolan sodu + woda

C) fenol — fenloan sodu CH3, eter fenylowo-etylowy

D) fenol — fenloan sodu _kwas WeBlOWY, fenol + weglan sodu.

109. Ktore z ponizszych stwierdzen, dotyczacych fenolu, jest prawdziwe:
A) w wyniku nitrowania powstaje m-nitrofenol

B) utlenianie za pomoca KMnO,4 doprowadzi do powstania kwasu benzoe-
SOWego

C) pierscienn aromatyczny anionu fenolanowego jest bardziej podatny na
atak czynnikow elektrofilowych niz pierscien fenolu

D) katalityczne uwodornienie prowadzi do powstania cykloheksanu.

110. Kwas acetylosalicylowy jest popularnym lekiem, znanym pod nazwa,

handlowa, jako:
A) sulfaguanidyna B) aspiryna
C) paracetamol D) witamina C.

111. Utlenianie fenolu do p-benzochinonu mozna przeprowadzic¢ za pomoca;:

A) HyCrO, B) KMnO, C) 05 D) CH;COOOH.

112. Ktora z witamin zawiera w czasteczce ukiad 1,4-naftochinonu:

A) A B) Be C) E D) K,.
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113. Jakiego produktu nalezy oczekiwa¢ w wyniku nastepujacej reakcji:
eter etylowy + LiAlH4y — ?

A) C2H5OH B) C2H6 )
C) C4Hyo D) zadnego — taka reakcja nie zajdzie.

114. Ktory z ponizszych odczynnikéow w reakcji z tlenkiem etylenu utworzy

kolamine:
A) HCI B) CH;0H
C) NH; D) H,0, kat. Ht.
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ZWIAZKI KARBONYLOWE

115. Strukture grupy karbonylowej najlepiej przedstawia wzor:

A) 8- &+ B) &+ 8-
. A\/ / N 4

C) . 8= &+ D) . 5——0—:6—
cC—o0 /C 0]

116. Reaktywnosc grup karbonylowych ponizszych zwiazkdéw rosnie w sze-
regu:

A) kwas octowy, octan etylu, aldehyd octowy
B) aldehyd octowy, octan etylu, kwas octowy
C) octan etylu, kwas octowy, aldehyd octowy
D) kwas octowy, aldehyd octowy, octan etylu.

117. Ktéry z ponizszych zwiazkéw nie posiada grupy karbonylowe;j:
A) fenol B) bezwodnik kwasowy

C) chlorek kwasowy D) aldehyd.

118. Ktodra z ponizszych grup nie jest heteroanalogiem grupy karbonylowej:

A) - B) . %
/ N
© c—=n—=r D) _c=n
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119. Aktywujacy wplyw katalizatorow kwasnych na reaktywnosé¢ grupy
karbonylowej polega na tworzeniu struktury o wzorze:

A) (+ B) | +
H—C—70 H—C—O
! |
C) ~ D) +
+C—OH C=—0OH
/ /

120. Produktem redukcji aldehydu mastowego za pomoca LiAlH4 bedzie:
A) n-butanol B) n-propanol  C) butan D) 1-propen.

121. Poprawna nazwa zwiazku, przedstawionego na wzorze ponizej, to:

[ I
CH3—C—(|3H—C—CH3
CHz_CH=CH2

A) 4-(1-oksoetylo)-1-heksen-5-on  B) 3-allilo-2,4-pentanodion
C) 4-acetylo-1-heksen-5-on D) 3-acetylo-5-heksen-2-on.

122. Formalina to:

A) roztwér amoniaku w metanolu

B) alkoholowy roztwdr acetaldehydu
C) wodny roztwdr kwasu mréwkowego

D) wodny roztwér formaldehydu.

123. Ktora z ponizszych metod nie mozna otrzymac aldehydu octowego:
A) redukcja kwasu octowego za pomocg LiAlH,4

B) ozonoliza 2-butenu

C) rozszczepienie 2,3-butanodiolu za pomocg HIO,4

D) katalityczna redukcja chlorku acetylu wodorem.

124. Ktdra z ponizszych reakcji doprowadzi do powstania benzaldehydu:
A) C6H5_CH2CI + HQO il B) C6H5_CHC12 + H20 -
C) CeHs—CCl3 + H,0 — D) CeHs—CHz + KMnO4 —
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125. Przylaczenie cyjanowodoru do acetonu z utworzeniem cyjanohydryny
jest przykladem reakcji:

A) Ag B) Sg C) An D) Sn.

126. W wyniku reakcji bromku metylomagnezowego z propanalem powsta-
nie:

A) 2-pentanol B) 2-propanol

C) 2-butanol D) 1-metoksypropan.

127. Produktem reakcji aldehydu octowego z hydroksyloaming, jest zwigzek

O WZorze:
A) CH;—C=N—OH B) CH,— CH,—N—CH, —CH,
|
H OH
C c//o CH CH’/OH
C) CHy— D -
) ST NH—on ) EET

128. Ktore z ponizszych substratow mozna wykorzystaé¢ do syntezy 2-feny-
lo-2-propanolu z zastosowaniem odczynnika Grignarda:

A) aceton i bromek benzylu
B) aldehyd octowy i bromobenzen
C) benzaldehyd i 2-bromopropan

D) keton fenylowo-metylowy i bromek metylu.

129. Sposrdéd podanych zwiazkdw: acetaldehyd, formaldehyd, aceton, keton
difenylowy najwyzsza aktywnos¢ karbonylowa wykazuje:

A) formaldehyd B) aceton

C) acetaldehyd D) keton difenylowy.

130. Produktem reakcji metanolu z acetonem w stosunku molowym 1:1
jest:

A) pélacetal B) poiketal C) acetal D) ketal.

131. Fenylohydrazon jest produktem reakcji aldehydu lub ketonu z:
A) difenyloaming, B) hydrazyng
C) fenylohydrazyna, D) hydroksyloamina,.
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132. Aldehyd 2,2-dimetylomastowy w srodowisku zasadowym ulegnie reak-

cji:
A) Cannizzaro B) kondensacji aldolowej
C) hydrolizy D) redukcji.

133. W srodowisku zasadowym aldehyd propionowy ulegnie jonizacji, two-
rzac strukture o wzorze:

A) ©CH,—CH,—CHO B) CH;— CH,— CH—O0O®
C) CH3——CH2—(C):O D) CH3—(C)H—CHO

134. W wyniku kondensacji aldolowej aldehydu mastowego otrzymamy:
A) 5-hydroksyoktanal B) maslan n-butylu
C) 2-etylo-3-metylopentanodial D) 2-etylo-3-hydroksyheksanal.

135. Koncowym produktem kondensacji aldolowej mieszaniny formalde-
hydu (w nadmiarze) i aldehydu fenylooctowego bedzie:

A) 2-fenylo-3-hydroksypropanal

B) 2-fenylo-3-hydroksy-2-hydroksymetylopropanal

C) mieszanina: sdl kwasu mréwkowego i 2-fenylo-2-hydroksymetylo-1,3-pro-
panodiol

D) mieszanina: sél kwasu fenylooctowego i metanol.

136. Koncowymi produktami bromowania ketonu fenylowo-metylowego
w srodowisku zasadowym beda;:

A) keton bromometylowo-fenylowy i bromowododr
B) sdl kwasu benzoesowego i bromoform (tribromometan)
C) bromobenzen i bromek kwasu octowego

D) sdl kwasu tribromooctowego i benzen.

137. Kwasowos¢ atomow wodoru w pozycji o do grupy karbonylowej w na-
stepujacych zwiazkach:
1) CH3—CHO 2) CH3—COOH
3) HOC—CH,—CHO 4) (CH3),CH—CHO

rosnie w szeregu:

A)3,4,1,2 B)1,3,2,4 C)2,4,1,3 D)4,1,23.
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138. W wyniku redukcji cyklopentanonu metoda Wolffa-Kiznera otrzyma-
my ostatecznie:

A) cyklopentan B) cyklopentanol
C) cyklopenten D) 1,5-pentanodiol.

139. Reakcja ,lustra srebrowego” polega na:

A) redukcji aldehydu do alkoholu i utlenianiu jonéw srebra do srebra me-
talicznego

B) utlenianiu aldehydu do kwasu i redukcji jonéw srebra do srebra meta-
licznego

C) wytracaniu nierozpuszczalnej soli srebrowej kwasu, powstalego wskutek
utleniania aldehydu

D) wytracaniu nierozpuszczalnego kompleksu jonéw srebra z amoniakiem.

140. Ktore ze zdan, opisujacych wlasnosci aldehydu benzoesowego, jest nie-
prawdziwe:

A) w érodowisku zasadowym ulega kondensacji aldolowej
B) na powietrzu tatwo utlenia sie¢ samorzutnie do kwasu benzoesowego

C) ma zapach gorzkich migdaléw, co wykorzystuje si¢ w przemysle spozyw-
czym

D) redukowany metoda Clemmensena tworzy toluen.

141. Urotropina — znany srodek odkazajacy — jest produktem:
A) kondensacji formaldehydu z amoniakiem

B) utleniania mieszaniny formaldehydu i amoniaku

C) polimeryzacji formaldehydu

D) chlorowania acetaldehydu.

142. W wyniku kondensacji aldolowej dwdch czasteczek acetaldehydu two-
rzy sie produkt posredni, ktory podczas ogrzewania ulega reakcji eli-
minacji tworzac ostatecznie:

A) 1-buten B) aldehyd krotonowy (2-butenal)
C) 3-butenal D) 1,3-butadien.
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143. W wysokiej temperaturze gliceryna ulega dehydratacji, tracac dwie
czasteczki wody i przeksztalcajac sie w akroleine, majaca nastepujacy
wzor chemiczny:

HC\
A) H,C—C—CH—OH B) || 'CH—OH
HC”

¢) HC=C—CH,— OH D) H,C=CH—CHO

144. W wyniku reakcji typu kondensacji aldolowej z acetonu powstanie

produkt o wzorze:
C'H3 CH;

[ [ |
A) CH;—C—CH,—CH,—C—CH;  B) HO—?—?—OH
CH, CH,

I o CH; e
C) CH3—C—CH2—(T“——OH D) >CH—O—(|:—OH
CH; CHs CH,
145. Wanilina
jest:
A) fenolem B) aldehydem C) eterem D) aldolem.

146. W poréwnaniu z aldehydami ketony:

A) latwiej ulegaja reakcjom kondensacji aldolowej

B) maja bardziej kwasne atomy wodoru w pozycji a do grupy karbonylowe;j
C) sa bardziej odporne na utlenianie
D) nie tworzg adduktéw z wodorosiarczynem sodu.
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147. Reakcje chemiczna, zapisana w postaci ponizszego schematu:

0
A A
(0]
mozna przeprowadzi¢ z zastosowaniem w roli utleniacza:
A) dwutlenku selenu B) nadmanganianu potasu
C) kwasu chromowego D) PDC.

148. W zapisie: ,,aldehyd L-glicerynowy” litera ,L” oznacza, ze:
A) zwiazek skreca plaszczyzne $wiatla spolaryzowanego w lewo
B) grupa aldehydowa skreca plaszczyzne swiatla spolaryzowanego w lewo

C) na wzorze Fischera grupa OH przy asymetrycznym atomie wegla lezy
po lewe]j stronie

D) na wzorze Fischera obie grupy OH leza po lewej stronie.

149. Ktory z ponizszych wzoréw w projekcji Fischera:

Cl CH, OH CH, OH
CH,OH CHO CHO
1 2 3
(;l CH; CH;
HOC ——CH, OH Cl CHO HOCH , CHO
|
|
CH; CH, OH Cl
4 5 6
jest identyczny z wzorem nastepujacego zwiazku:
CHO
Cly,
CH,OH
CH;
A)1i2 B) 1,3i4 C) 2,516 D) 3,41i6.
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150. Przedstawiony na ponizszym wzorze zwiazek:

CHO
H—+—OH
HO——H
HO ——H
CH,NH,

ma, wg Fischera, konfiguracje wzgledna:
A) Dg B) Ds. C) Lg D) Ls.

151. Ugrupowanie:

/70
R.__
C\
nazywamy grupa:
A) acetylowg B) acylowa
C) acetoksylowa D) karboksylows.

152. Czasteczki kwaséw karboksylowych tworza wiazania wodorowe:
A) miedzyczasteczkowe, trwale wylacznie w roztworach wodnych
B) wewnatrzczasteczkowe, trwale w stanie czystym jak i w roztworach

C) miedzyczasteczkowe, trwale zaréwno w stanie czystym, jak i w roztwo-
rach, a nawet w stanie pary

D) wewnatrzczasteczkowe, rozpadajace si¢ w wodzie i umozliwiajace two-
rzenie wigzan miedzyczasteczkowych.

153. Strukture jonu karboksylanowego najlepiej wyraza wzor:

0 0

A) RC. B) R—CZ ()
o) ~o
0 0

¢) R—C )| D) R-C
"0 *+)
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154. Utlenianie p-ksylenu za pomoca KMnQO4 prowadzi do powstania:
A) kwasu tereftalowego B) kwasu p-metylobenzoesowego

C) kwasu benzoesowego D) aldehydu benzoesowego.

155. Ktora z ponizszych metod nie mozna otrzymac kwasu benzoesowego:
A) hydroliza benzonitrylu

B) hydroliza bromku benzylidynu

C) utlenianie fenolu za pomoca KMnO,

D) dzialanie kwasu solnego na benzoesan sodu.

156. W wyniku dzialania bromku etylomagnezowego na ,suchy 16d” i hy-
drolizy powstalego produktu otrzymano:

A) kwas mréowkowy B) kwas szczawiowy

C) kwas octowy ' D) kwas propionowy.

157. Kwasowos$¢ ponizszych zwigzkow rosnie w szeregu:

A) fenol, kwas weglowy, kwas octowy

B) kwas weglowy, fenol, kwas octowy

C) kwas octowy, kwas weglowy, fenol
)

D) fenol, kwas octowy, kwas weglowy.

158. Moc ponizszych kwasow rosnie w szeregu:

A) kwas aminooctowy, kwas octowy, kwas chlorooctowy, kwas trichlorooc-
towy

B) kwas octowy, kwas chlorooctowy, kwas trichlorooctowy, kwas aminooc-
towy

C) kwas trichlorooctowy, kwas chlorooctowy, kwas aminooctowy, kwas
octowy

D) kwas trichlorooctowy, kwas chlorooctowy, kwas octowy, kwas aminooc-
towy.

159. Poprawna nazwa zwiazku danego wzorem:
/\i/\ " \COOH
COOH
jest nastepujaca:
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A) kwas 5-karboksyheptanowy

B) kwas 1,4-heksanodikarboksylowy
)
)

C) kwas 5-(2-maslowo) pentanowy
D

kwas 2-etyloheksanodiowy.

160. Ktory z ponizszych reagentdéw nie przeksztalci kwasu karboksylowego
w chlorek kwasowy:

A) SOCl, B) PCl; C) PCls D) HCL

161. Redukcja kwasu butanodiowego za pomoca LiAlH4 pozwoli otrzymac:
A) butan B) kwas 4-hydroksymastowy

C) butanodial D) 1,4-butanodiol.

162. Produktem organicznym, powstajacym w wyniku dekarboksylacji
kwasu acetylooctowego jest:

A) kwas octowy i acetaldehyd B) aceton

C) kwas maslowy D) aceton i kwas mréwkowy.

163. W wyniku bromowania kwasu mastowego metoda Hella-Volharda-Zie-
linskiego otrzymamy ostatecznie:

A) bromek kwasu mastowego B) kwas 2-bromomastowy
C) kwas 3-bromomastowy D) 1-bromopropan.

164. Chlorowanie kwasu benzoesowego za pomoca, stezonego HCl da w re-
zultacie:

A) chlorek kwasu benzoesowego

B) kwas 3-chlorobenzoesowy

C) mieszaning kwasu 2- i 4-chlorobenzoesowego

D) kwas benzoesowy nie ulega chlorowaniu w tych warunkach.

165. Jakiego kwasu dotyczy ponizsza notatka:

»,Nalezy do rodziny kwasow aromatycznych. Mozna go otrzy-
mac droga utleniania niektorych dialkilowych pochodnych benzenu za
pomoca KMnQy, ale takze naftalenu za pomoca stezonego H,SO4 wo-
bec HgSOy,. Istnieja jeszcze dwa izomery polozeniowe tego kwasu, ale
tylko ten jeden jest w stanie utworzy¢ podczas ogrzewania bezwodnik

kwasowy.”
A) benzoesowego B) 1-naftoesowego
C) ortoftalowego D) tereftalowego
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166. Ktore stwierdzenie, dotyczace kwasu mrowkowego, jest falszywe:

A) wbrew swojej nazwie, nie stwierdzono jego obecnosci w jadzie mréowek
i innych owaddéw

B) z powodu specyficznej budowy jest w stanie redukowac odczynnik Tol-
lensa

C) jednym z substratow do jego syntezy moze by¢ tlenek wegla

D) nie jest znany chlorek kwasu mréwkowego.

167. Addycja elektrofilowa bromowodoru do kwasu krotonowego (2-bute-
nowego) doprowadzi do utworzenia:

A) kwasu 2-bromomastowego B) kwasu 3-bromomastowego
C) kwasu 2,3-dibromomastowego D) kwasu 2-bromokrotonowego.

168. Ktore ze stwierdzen, odnoszacych si¢ do kwasu akrylowego, jest praw-
dziwe:

A) jest aromatycznym kwasem karboksylowym
B) mozna go otrzymadé przez utlenianie akroleiny

C) addycja wody w s$rodowisku kwaénym prowadzi do powstania kwasu
mlekowego

D) latwo ulega dekarboksylacji z utworzeniem etenu.

169. Produktem, powstajacym w procesie ,kwasnienia” wina jest:
A) kwas winowy B) kwas szczawiowy

C) dwutlenek wegla D) kwas octowy.

170. SOl sodowa ktérego kwasu karboksylowego stosowana jest powszechnie
jako konserwant produktéw rolno-spozywczych:

A) mréwkowego B) octowego

C) mastowego D) benzoesowego.

171. Ktoraz ponizszych reakcjinie doprowadzi do otrzymania octanu etylu:
I) kwas octowy + etanol (kat. Ht) —

IT) chlorek acetylu + etanol —
III) amid kwasu octowego + etanol —
IV) octan sodowy + etanol (kat. H*) —
V) bezwodnik octowy + etanol —
VI) acetaldehyd + etanol —

VII) octan sodowy + bromek etylu —

VIII) eter dietylowy + nadmanganian potasu —
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A)

reakcje II, IV i VII B) reakcje III, V, VII i VIII

C) reakcje I, IT i VI D) reakcje III, IV, VI i VIIL

172. Woski sa estrami:

A)
B)
C)
D)

gliceryny i nienasyconych kwasow ttuszczowych
glikolu i wyzszych kwasow tluszczowych
wyzszych alkoholi i wyzszych kwasow ttuszczowych

alkoholi i kwasow dikarboksylowych.

173. Ktorej z ponizszych reakcji nie ulegaja, estry:

A)
B)
C)
D)

redukcji za pomoca LiAlH4
redukcji za pomoca NaBH,4
hydrolizie w srodowisku kwasnym

hydrolizie w srodowisku zasadowym.

174. Ktory z ponizszych opisow reakcji estryfikacji w srodowisku kwasnym

A)

44

jest poprawny:
katalizator kwasowy protonuje atom tlenu grupy karbonylowej kwasu,
_OH
tworzac bardziej reaktywna, strukture o wzorze: R—C.  ; grupa wodo-
(+) oH
rotlenowa z alkoholu przylacza sie do tego karbokationu, odszczepiajac
_OH
jednoczesnie proton i tworzac produkt addycji: R—C"OR; nastepuje

eliminacja czasteczki wody z gem-diolu i powstanie estru.

stezony kwas siarkowy, jako silny czynnik odwadniajacy, odrywa proton

z grupy OH kwasu karboksylowego i oraz anion OH™ z alkoholu, two-

rzac wode. Powstaly w ten sposob kation alkilowy laczy sie z anionem

karboksylanowym, tworzac ester

katalizator kwasowy protonuje tlen grupy OH alkoholu, powodujac od-

szczepienie czasteczki wody i utworzenie kationu alkilowego; kation ten

przylacza sie do atomu tlenu grupy OH kwasu karboksylowego, powo-

dujac odszczepienie protonu i tworzac ester

katalizator kwasowy protonuje atom tlenu grupy OH w kwasie karboksy-

lowym, powodujac jej odejscie jako H20 i utworzenie kationu acylowego:

R—C): 0; tlen grupy OH alkoholu przylacza sie do wegla acylowego, od-
+

szczepiajac jednoczesnie proton i tworzac ester.
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175. W wyniku redukcji maslanu etylu za pomoca LiAlH4 otrzymamy:
A) mieszanine kwasu mastowego i etanolu
) mieszaning n-butanu i etanu
C) mieszanine n-butanolu i etanoku
)

eter n-butylowo-etylowy.

176. Dzialanie metanolanu sodu na octan etylu moze doprowadzi¢ do:

A) hydrolizy estru

B) transestryfikacji i powstania octanu metylu
C) redukecji estru do etanolu
D) powstania octanu sodu i eteru etylowo-metylowego.

177. W wyniku reakcji estrow z hydrazyna powstaja:
A) I-rzedowe amidy kwasowe

B) sole amonowe kwaséw karboksylowych

C) hydrazydy kwasowe

D) hydrazony estréw.

178. Produktami reakcji octanu etylu z amoniakiem sa;:
A) kwas octowy i etyloamina B) kwas aminooctowy i etanol

C) aminooctan etylu D) acetamid i etanol.

179. Tworzacy si¢ podczas wysitku fizycznego w mieSniach zwiazek che-

miczny to:
A) kwas cytrynowy B) kwas octowy
C) kwas mlekowy D) gliceryna.

180. Czasteczka bezwodnika benzoesowego ma wzdr sumaryczny:
A) Cy14H 1003 B) C;HgO,
C) Cy13H100, D) C;5H;00.
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181. Kwas maleinowy jest zwiazkiem o wzorze

H. H
A) HOOC-CH,-COOH B) c==c{_
/ “
HOOC COOH
HOOC _H
C) C =—c D) CH;—CH—COOH
e |
H COOH OH

182. W wyniku kondensacji estrowej propionianu metylu otrzymamy:

A) 3-hydroksy-3-metoksy-2-metylopentanian metylu

B) 3-okso-2-metylopentanian metylu
C) 2-metylo-2-pentanian metylu
D) 4-oksoheksanian metylu.

183. Ktdra z ponizszych reakcji z udzialem chlorku acetylu nie zajdzie:
A) CH3COCI1 + H,0 — B) CH3COCI + LiAlH4 —
C) CH3COCl + CgHs0ONa — D) CH3COCl + N(CH3)3z — .

184. Kwas cytrynowy nalezy do grupy:
A) kwaséw aromatycznych B) ketokwasow

C) kwasow dikarboksylowych D) hydroksykwaséw.

185. redukcja 1 mola bezwodnika bursztynowego (bezwodnika kwasu buta-
nodiowego) za pomoca LiAlH4 doprowadzi do powstania:
CH; — CH, R
A) 1 mola ‘ 0
CH,—CH, —
B) 1 mola HO—CH2—0H2—CH2—COOH
C) 1 mola HO—CH,—CH,—CH,—CH,—OH

186. Bezposrednie sasiedztwo grup: aminowej i karbonylowej w czastecz-
kach amidow kwasowych:

A) powoduje ,Sciaganie” przez atom azotu wolnych par elektronowych tlenu

grupy karbonylowej blizej grupy aminowej, dzieki czemu amidy wykazuja,
wlasciwosci silnie zasadowe
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B) powoduje odciagniecie wolnej pary elektronowej od atomu azotu w kie-
runku silniej elektroujemnego karbonylowego atomu tlenu, w wyniku
czego zostaje ona czeSciowo unieczynniona, a amidy wykazuja wiasciwo-
sci stabo kwasne

C) powoduje bardzo silne odstoniecie karbonylowego atomu wegla przez oba
elektroujemne atomy (tlenu i azotu), dzieki czemu amidy wykazuja bar-
dzo duza reaktywnosc¢ karbonylowa,

D) nie powoduje wzajemnego oddzialywania pomiedzy nimi, tym samym
nie wplywa na charakter kwasowo-zasadowy amidow kwasowych — sa
one stabymi zasadami.

187. Ktdra z ponizszych metod nie mozna otrzymaé acetamidu:
A) CH3—CH;—NH; + KMnO4 —

B) CHy—CN M2 HY lub OH]

C) CH5COCI + NHj3 —

D) CH;COONH, —Yyscka temp: |

188. Produktem redukcji N-etyloamidu kwasu benzoesowego za pomoca
LiAlH, jest:

A) CeHs—NH—C,Hj

B) C¢Hs—CH,—OH i C,H;—NH,
C) CeHs—CH,—NH—C,Hs

D) CgHs—CH(OH)—NH—C,Hs.

189. Dzialanie P;05 na amid kwasu mastowego doprowadzi do powstania:
A) cyjanku n-propylu

B) cyjanku n-butylu

C) n-butyloaminy

D) imidu kwasu maslowego (C3H;—CO—NH—-CO—C3H7).

190. Ktore z ponizszych stwierdzen, wyniklych z poréwnania wlasciwosci
kwasow: szczawiowego i octowego, jest falszywe:

A) indukcyjny wplyw drugiej grupy karboksylowej, ulatwiajacej dysocjacje
pierwszej, powoduje, iz kwas szczawiowy jest mocniejszy niz octowy

B) w trakcie ogrzewania oba kwasy ulegaja dekarboksylacji
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C) obydwa mozna otrzymac przez utlenianie odpowiednich alkoholi: etanolu
badz glikolu etylenowego

D) w trakcie ogrzewania z KMnO,4 jedynie kwas szczawiowy ulega bardzo
tatwo utlenieniu do CO, i H,0.

191. W wyniku silnego ogrzewania (do ok. 300°C) kwasu adypinowego (he-
ksanodiowego) powstanie:

A) cyklopentanon B) bezwodnik adypinowy
C) kwas heksanowy D) heksan.

192. Ogrzanie kwasu bursztynowego (butanodiowego) do temperatury
ok. 300°C spowoduje przeksztalcenie go w:

A) cyklopropanon B) kwas mastowy
C) butan D) bezwodnik bursztynowy.

193. Sposrdd nizej wymienionych kwaséw:
1) o-ftalowy
2) maleinowy
3) tereftalowy (p-ftalowy)
4) benzoesowy
5) fumarowy ((E)-2-butenowy)
6) glutarowy (pentanodiowy)
7) izoftalowy (m-ftalowy)
bezwodnika nie utworza kwasy:

A) 1,317 B) 2,416 C)3,5i7 D) 2,3,5i6.

194. W wyniku reakcji bezwodnika bursztynowego z metanolem powstanie
zwiazek o wzorze:

A) CH,— COOCH,4 B) CH,— COOH
| l
CH, — COOCH; CH,— COOCH;
C) CH; O OCH; D) bezwodnik bursztynowy nie reaguje
CH ——\C/ - z metanolem.
2
| 0
CH, —C—~

/\
CH,0 OCH,
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195. Ktore z ponizszych stwierdzen, dotyczacych imidow kwasowych, jest
falszywe:

A) maja wlasciwosci kwasowe — z zasadami tworzg sole
B) kwasy mineralne protonujg grupe NH imidéw kwasowych

C) mozna je otrzymad przez ogrzewanie cyklicznych bezwodnikéw z amo-
niakiem

D) jony amidkowe moga pelnié role czynnikéw nukleofilowych w reak-
cjach Sn.

196. Tworzywo sztuczne, znane powszechnie jako PET, jest poliestrem,
otrzymywanym w reakcji glikolu etylenowego z:

A) estrem dimetylowym kwasu adypinowego (heksanodiowego)

B) estrem metylowym kwasu benzoesowego

D

)
C) estrem dimetylowym kwasu ortoftalowego
)

estrem dimetylowym kwasu tereftalowego.

197. Ktory opis stereoizomeru kwasu winowego, danego wzorem:

COOH
H—+— OH
H——OH

COOH

jest niepoprawny:
A) wykazuje niezerowa, skrecalnos¢ optyczna
B) jest odmiana mezo

C) oba centra asymetrii skrecaja plaszczyzne swiatla spolaryzowanego
o tyle samo stopni, lecz w przeciwnych kierunkach

D) jego optyczna nieczynnosé wynika z obecnosci w czasteczce plaszczyzny
symetrii.
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198. W trakcie ogrzewania kwas 3-hydroksymastowy ulega przemianie

w zwiazek:
A) CH3;— CH—CH;3 B) CH,=CH-CH,-COOH
OH
C) CH3-CH=CH-COOH D) CH,— C=0

| x
CH,—CH — O

199. Ktory z ponizszych wzorow przedstawia lakton kwasu 5-hydroksywa-

lerianowego:
A) " coon B) A0
s
C) //\140 D) O/\//\/C:O
\—0H N PO

200. Zwiazek, przedstawiony na wzorze ponizej, to:

CH;— |C| — COOH

A) kwas pirogronowy B) kwas mlekowy

C) kwas acetylooctowy D) kwas cytrynowy.

201. W wyniku dekarboksylacji kwasu pirogronowego otrzymamy:
A) aldehyd propionowy B) aldehyd octowy

C) kwas propionowy D) kwas octowy.
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202. Ktora z ponizszych reakcji 2-oksomaslanu etylu w rzeczywistosci nie

zajdzie:
HO_ N
—HEN . cH;—¢-CH,—C00C, H )
(// Br, (|)H Br
cl) -l CH;—C—CH—COOC,H3 (2)
CH3—&—CH2—COOC2H5 L
BN PCl;
T > CH; ~(|: =CH—COOC, H;s 3
Cl
\ H,N—NH, NN,
CH3 —C—CH,—COOC,Hj5s 4)
A) reakcja 1 B) reakcje 113
C) reakcje 21i 4 D) zajda wszystkie reakcje.

203. W wyniku alkilowania estru malonowego bromkiem benzylu, a na-
stepnie hydrolizie i dekarboksylacji powstalego produktu posredniego,
otrzymamy ostatecznie:

A) 3-fenylopropionian etylu B) kwas 3-fenylopropionowy
C) aldehyd fenylooctowy D) kwas fenylooctowy.

204. Jakiego halogenku alkilowego nalezy uzy¢ do alkilowania estru acety-
looctowego, by otrzymac keton izobutylowo-metylowy:
A) bromku izopropylu
B) bromku metylu (dwukrotne alkilowanie)
C) bromku izobutylu
)

D) 2-bromobutanu.

205. Produktem redukcji acetylooctanu etylu a pomoca NaBH,4 bedzie:
A) 4-hydroksy-2-butanon B) 3-hydroksymaslan etylu
C) 1,3-butanodiol D) masdlan etylu.
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206. Fosgen (COCIl,) formalnie uznaje si¢ za:
A) dichloroformaldehyd B) chlorek kwasu chloromréwkowego
C) dichlorek kwasu weglowego D) dichlorek dwutlenku wegla.

207. Dwuamid kwasu weglowego znany jest powszechnie jako:
A) formamid B) acetamid

C) mocznik D) kwas karbaminowy.

Zdigitalizowano i udostgpniono w ramach projektu pn.
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ZWIAZKI AZOTOWE

208. Zwiazek o wzorze:

_~_~_-NH N
jest:
A) aming pierwszorzedowa, B) amina drugorzedowsa
C) amina, trzeciorzedowa, D) czwartorzedows sola amoniowa,.

209. Ktdre z ponizszych stwierdzen, dotyczacych budowy amin, jest po-

A)

prawne:

kat pomiedzy wigzaniami azot — podstawnik (C lub H) w aminach wy-
nosi 90°, co zgodne jest z faktem, ze atom azotu posiada trzy niespa-
rowane elektrony na orbitalach 2py, 2py i 2p,, polozonych wzdluz osi
kartezjanskiego uktadu wspdlrzednych

czasteczki amin maja budowe plaska; trzy wiazania azot — podstawnik
(C lub H) leza w jednej plaszczyznie pod katem 120°, co zapewnia mini-
malne oddzialywania pomiedzy podstawnikami, wptywajac w ten sposéb
na trwalosé czasteczki

kat pomiedzy wigzaniami azot — podstawnik (C lub H) w aminach zbli-
zony jest do kata tetraedrycznego i wynosi okolo 108°, co $wiadczy
o tym, ze czasteczki amin maja budowe piramidalna z atomem azotu
w $rodku piramidy i wigzaniami azot — podstawnik, skierowanymi ku
narozom czworoscianu. Role czwartego podstawnika pelni wolna para
elektronowa

przestrzenna budowa czasteczek amin, bardzo zblizona do tetraedrycz-
nego modelu atomu wegla, w przypadku amin trzeciorzedowych, maja-
cych trzy rézne podstawniki powoduje, ze mamy do czynienia ze zja-
wiskiem izomerii optycznej, a zwiazki takie daja si¢ latwo rozdzieli¢ na
enancjomery.
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210. Zwiazek przedstawiony na wzorze:

poprawnie nazywa sie
A) N-etylo-N-heksylo-N-propyloamina
B) etyloheksylopropyloamina
C) heksylopropyloetyloamina
D) N-etylo-N-propyloheksyloamina.

211. Ktory z ponizszych zwiazkéw nie moze by¢ produktem reakcji bromku
metylu z amoniakiem:

A) CH3—NH, B) (CHj3)sN
C) (CH3),N(+)Br() D) (H)CH3(NHy),Brl).

212. W reakcji przegrupowania Hofmanna z amidéw kwasowych mozna
otrzymac:

A) aminy pierwszorzedowe, majace o jeden atom wegla mniej, niz wyjsciowy
amid

B) aminy pierwszorzedowe o tej samej liczbie atoméw wegla co wyjsciowy
amid

C) aminy o dowolnej rzedowos$ci, majace o jeden atom wegla mniej niz wyj-
sciowe amidy
D) tylko aminy pierwszo- i drugorzedowe o tej samej liczbie atoméw wegla

co wyjsciowe amidy.

213. Redukcja benzonitrylu za pomoca LiAlH4 doprowadzi do powstania:

/ \

e O\ \
A) (" )>—CcH,—NH, B) @NHz
\—/
©) NH, D) < 1CH=NH
—/
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214. Aby otrzymacé N,N-dimetyloetyloamine nalezy:

A) podda¢ hydrolizie N ,N-dimetyloamid kwasu octowego

B) zredukowaé¢ N,N-dimetyloamid kwasu octowego za pomoca LiAlH,4
C) poddaé hydrolizie N,N-dimetyloamid kwasu propionowego

D) zredukowaé¢ N,N-dimetyloamid kwasu propionowego za pomoca LiAlH .

215. Ktora z ponizszych reakcji:
1) R—NH; + CH3Br - R—NH—CHj; - HBr
2) R—NH, + H,S04 — R—NH3(™*) . HS0,)
3) R—NH; + CH3CHO — CH3CH=N—-R + H,0
4) R—NH; + HNO; - R—OH + N; + H;0
5) R—NH; + CH3COCl - CH3CONH—R + HCI
jest dowodem zasadowosci amin:
A) reakcje 11 2 B) tylko reakcja 2
C) reakcje 2,415 D) wszystkie reakcje.

216. W czasteczce aniliny:

A) wolna para elektronowa grupy NH;, sprzega sie z sekstetem elektrono-
wym pierscienia aromatycznego, powodujac jego silng dezaktywacje

B) sprzezenie pary elektronowej azotu z sekstetem elektronowym pierscie-

nia aromatycznego powoduje calkowita utrate wlasciwosci zasadowych
grupy NH.

C) sprzezenie pary elektronowej azotu z sekstetem elektronowym pierscienia
aromatycznego powoduje wzrost wlasciwosci zasadowych aniliny w po-
rownaniu z aminami alifatycznymi

D) wolna para elektronowa grupy NH, sprzega sie z sekstetem elektrono-
wym pierscienia aromatycznego, co zmniejsza jej zasadowos¢ w porow-
naniu z aminami alifatycznymi.

217. W analitycznej metodzie odrozniania rzedowosci amin alifatycznych
za pomocy kwasu azotawego, w przypadku amin pierwszorzedowych
obserwujemy w probowce wydzielanie sie pecherzykow:

A) wodoru B) amoniaku

C) azotu D) dwutlenku azotu.
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218. Produktem utleniania aniliny za pomoca kwasnego roztworu
Na,Cr,07 jest:

A) nitrobenzen B) azobenzen

C) kwas benzoesowy D) p-benzochinon.

219. Zwiazek o wzorze: (CH3)3sN—O to:

A) nitrozoamina

B) N-tlenek aminy
C) oksym
D) czwartorzedowy wodorotlenek amoniowy.

220. Ktore ze stwierdzen, dotyczacych N-tlenkéw amin, jest falszywe:

A) atom tlenu polaczony jest z atomem azotu za pomoca wiazania koordy-
nacy jnego

B) nie posiadaja wlasciwosci zasadowych

C) mozna je otrzymac z amin o dowolnej rzedowosci

D) N-tlenki, majace trzy rozne podstawniki, sa optycznie czynne i mozna
dokona¢ rozdzialu mieszaniny na enancjomery.

221. W wyniku ogrzewania czwartorzedowego wodorotlenku amoniowego

0 WZorze:

I,CH3— CH,— CH—CHJI )

i | 1

|

‘ CH3 —N— CH3 * OH Q)

|

L CH, |

otrzymamy:

A) 1-buten i trimetyloamine
B) n-butan i trimetyloamineg
C) 2-buten i trimetyloaming

D) N,N-dimetylo-2-butyloaming¢ i metanol.

222. Ktora z ponizszych struktur przedstawia grupe azowa:
A) —C=N B) —N=C=N-—
C) —N=0 D) —N=N-—.
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223. Jakiego produktu nalezy oczekiwaé¢ w wyniku przeprowadzenia naste-
pujacego ciagu reakcji (pp[n] oznaczaja kolejno tworzace sie¢ produkty
przej$ciowe):

benzen HNOs | pp[1] HNOs | ppay 2, pp[3) ®HakS pplg) NeNO2. HCI

eCl3

pp(5] 20, ppl6] Sn+HCL | ) NaNO2, HEL gy CuCN | ppp9] ﬂO_. produkt

A) kwasu 2-chloro-4-hydroksybenzoesowego
B) kwasu 3-chloro-5-hydroksybenzoesowego
C) kwasu 3-chloro-4-hydroksybenzoesowego
D) kwasu 4-chloro-3-hydroksybenzoesowego.

224. Czasteczke azobenzenu przedstawiono na wzorze:

A) CeHs—NH—N=N—-CgcHj; B) CeHs—NH—NH—CgHs
A —N

C)( | D) CeHs—N=N—-CgHs.
k\)\N

225. W ktorej z ponizszych reakcji nie powstanie benzonitryl:
A) CgHs—Cl + KCN —

B) C¢Hs—SO3Na + NaCN (stapianie) —

C) CeHs—CH=N—-OH + bezwodnik octowy —

D) C¢Hs—CONH; + P,05 —

226. Fragment tancucha poliakrylonitrylu przedstawia wzor:

A) (—CH,— CH=C=N-), B) (—CHz—(llH—)n
CN
C) (*C—Il\ll—)n D) (—CH:?{—)n
CH, CN
227. Ktdra z ponizszych reakcji nie doprowadzi do powstania zwigzkow
nitrowych:
C) R—OH + HNOj3 — D) RH + HNO3 — .
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228. Czasteczke TNT przedstawiono na wzorze:

A) NO, B) OH
O,N NO,
@
O.N NO,
NO,
C) CH; D)
O,N~ NO, O,;N-_ NO,

NO, NO,

229. W wyniku sulfonowania aniliny otrzymamy:

A) kwas 2-aminobenzenosulfonowy

B) kwas 4-aminobenzenosulfonowy

C) mieszanine kwaséw 2- i 4-aminobenzenosulfonowych

D) kwas 3-aminobenzenosulfonowy.

230. Powstajaca w trakcie nitrowania fenolu mieszanine p- i o-nitrofenoli
najlatwiej rozdziela sie¢ droga destylacji z para wodna. Wykorzystuje
sie tu fakt, iz:

A) oba izomery rdznia si¢ temperaturg wrzenia

B) oba izomery rdznia si¢ rozpuszczalnoscia w wodzie, dzieki czemu stabiej
rozpuszczalny jest bardziej lotny z para wodna,

C) oba izomery réznia si¢ momentem dipolowym

D) jeden z izomerdw, dzieki tworzeniu wewnatrzczasteczkowego wiazania
wodorowego pomiedzy atomem wodoru grupy OH i tlenu grupy NO,,
jest tatwo lotny z para wodna. Drugi, tworzac analogiczne wiazanie, lecz
w sposOb miedzyczasteczkowy, jest nielotny z para wodna.
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ZWIAZKI STARKO- I FOSFOROORGANICZNE

231. Ktora z nazw zwiazku, przedstawionego na wzorze:

o
H;C “? —SH
CH;
jest niepoprawna:
A) tioalkohol t-butylowy B) merkaptan t-butylowy
C) 2-metylo-2-propanotiol D) 2-metylo-2-merkaptopropan.

232. Ktora z ponizszych metod nie mozna otrzymac tioalkoholi lub tiofe-
noli:

A) Ar—OH + NaSH — Ar—SH + NaOH

B) R—Br + NaSH — R—SH + NaBr

C) Ar—N,Cl + KSH — Ar—SH + N; + KCl
D) R—CH=CH; + H;S - R—CH(SH)—CHs.

233. Uktad redoks:
2 - tioalkohol % dwusiarczek
wystepuje w przypadku pary aminokwasow:
A) cysteina — cystyna B) cystyna — metionina

C) cysteina — seryna D) treonina — metionina.

234. Ktore z ponizszych stwierdzen, porownujacych wilasciwosci alkoholi
i merkaptanow, jest nieprawdziwe:

A) w odrdznieniu od alkoholi, merkaptany tatwo utleniaja si¢, tworzac dwu-
siarczki

B) podobnie jak alkohole, z tlenkiem rteci (II) tworza nierozpuszczalne sole

(RS).Hg
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C) merkaptany maja bardziej kwasowy charakter niz alkohole — tworza, sole
RSOINa(H) w reakcjach z wodnymi roztworami wodorotlenkéw

D) podobnie jak alkohole, pod wplywem silnych utleniaczy tworza kwasy
(sulfonowe).

235. Ktora z ponizszych wlasciwosci tioeteréw wystepuje takze w przy-
padku eteréw:

A) latwo utleniaja sie¢ do sulfotlenkéw (R—SO—R’); (etery — do ketonéw
R—CO—-R’)

B) mozna je otrzymac w reakcji jonu tioalkoholanowego RS() z chlorowco-
alkanami (etery — przy udziale jonéw alkoholanowych RO(“))
-)

C) z halogenkami alkilowymi tworza sole sulfoniowe (R3S(t)X()); (etery -
sole oksoniowe Rz0(H)X (7))

D) powstaja takze w trakcie dzialania K,S na chlorowcopochodne alkilowe
(etery — przy udziale K;0 lub Na,0).

236. Ktora z ponizszych metod nie mozna otrzymaé kwaséw sulfonowych:
A) Ar—SH (energiczne utlenianie) - Ar—SO3zH

B) Ar + H,SO4 — Ar—SO3zH

C) R—OH + H,SO4 — R—SO3H

D) R—T + NaySO3; — R—SOsNa 1y R—SO,H.

237. Ktore z ponizszych stwierdzen, dotyczacych kwasow sulfonowych badz
ich pochodnych, jest nieprawdziwe:

A) sole sodowe kwaséw sulfonowych wykorzystuje sie jako detergenty
B)

C) liczne sulfonamidy znalazly zastosowanie jako leki bakteriostatyczne
D)

kwasy sulfonowe sa stabsze od odpowiednich kwasow karboksylowych

stapiajac sole aromatycznych kwaséw sulfonowych ze stalym NaOH
mozna otrzymac¢ odpowiednie fenole.

238. Fosforowymi analogami amin sga:
A) alkilidenofosforany B) fosfany
C) fosfiny D) fosforiaki.
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239. Zwiazek, przedstawiony na ponizszym wzorze, to:

CsH;s - P=0

CoH; %
A) tlenek trifenylofosfiny B) kwas trifenylofosforowy
C) fosforan trifenylu D) frifenylofosfan.

240. Ile bledéw popelniono w ponizszym opisie wlasciwosci zwiazkow fo-
sforoorganicznych:

»Zwigzkami fosforoorganicznymi nazywamy substancje, w cza-
steczkach ktorych znajduje sie atom fosforu. W odrdznieniu od po-
dobnych zwiazkow azotowych, fosfor tworzy polaczenia organiczne
takze za posrednictwem pieciu wiazan, do utworzenia ktérych wy-
korzystuje puste orbitale 3d. Organiczne pochodne fosforiaku (ana-
logu amoniaku), czyli fosfany, s3 znacznie slabszymi zasadami niz
odpowiednie aminy. Substancje te niezwykle latwo utleniaja sie do
pochodnych fosforu(V). Z uwagi na duza toksycznosé, estry kwaséw
alkilofosfonowych znalazly zastosowanie jako srodki ochrony roslin.”

A) zadnego B) 2 C) 3 - D) 4.
241. Produktem reakcji Wittiga pomiedzy acetonem i ylidem fosforowym
0 wzorze:
CGHS AN
C¢Hs —P—=CH—CH;4
CeHs
bedzie:
A) 2-propanol B) eter etylowo-izopropylowy
C) keton fenylowo-metylowy D) 2-metylo-2-buten.
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UKLADY HETEROCYKLICZNE

242. Ktory z ponizszych wzoréw nie przedstawia uktadu heterocyklicznego:

VOO Y

C
OO <
N 0
)
243. Poprawny wzor popularnego rozpuszczalnika — THF — przedstawia
wzOr:

A) Q B) 4? C) Q D) on

244. Ktory z ponizszych zwiazkow jest heterocyklicznym ukladem aroma-

tycznym:
A) @ B) @ C) @ D) QN

245. Ktore z ponizszych wlasciwosci pirolu okreslono biednie:

1) Jak kazda amina, wykazuje wlasciwosci zasadowe.

2) Jest bardziej reaktywny w reakcjach typu Sg niz benzen.

3) Wlasciwosci aromatyczne zwiazane sa z udzialem wolnej pary elek-
tronowej azotu w delokalizacji czterech elektronéw = atomow wegla

4) 7 metalami aktywnymi tworzy sole, np. C H,NOKMH),

5) Reakcje podstawienia elektrofilowego zachodza gléwnie w pozy-
cji 3.

6) Zaangazowanie pary elektronowej azotu w tworzeniu sekstetu elek-
tronowego ukladu aromatycznego powoduje zanik wlasciwosci za-
sadowych pirolu.

A)2i3 B) 3i6 C) 4i6 D) 1is5.
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246. Wieksza reaktywnos¢ furanu, pirolu i tiofenu w reakcjach podstawie-
nia elektrofilowego w poréwnaniu z benzenem zwigzana jest z tym,
iz:

A) w czasteczkach tych zwiazkéw znajduja si¢ heteroatomy bardziej elek-
troujemne niz wegiel, ,Sciagajace” do pierscienia czastki elektrofilowe

B) znajdujace si¢ w ich pierscieniach heteroatomy posiadaja wolne pary
elektronowe, zwiekszajace ,sily przyciagajace” czastki elektrofilowe
w poblize pierscienia

C) chmura elektronowa ukladu aromatycznego (6 elektronéw) obejmuje
mniejszy obszar (pierScienie piecioczlonowe) niz w benzenie, dzieki
czemu gestos¢ tadunku ujemnego na obszarze pierscienia jest wieksza

D) przesuniecie elektronéw wolnych par elektronowych heteroatoméw
w kierunku pierscienia, spowodowane ich uczestnictwem w rezonansie,
powoduje polaryzacje czasteczki — na pierscieniu pojawia sie czastkowy
tadunek ujemny, ulatwiajacy atak czastek elektrofilowych, za$ na hete-
roatomie — dodatni.

247. Ktore z ponizszych stwierdzen, dotyczacych pirydyny, jest niepraw-
dziwe:

A) jest zwigzkiem aromatycznym, w delokalizacji elektrondw = uczestniczy
jeden elektron azotu

B) wolna para elektronowa azotu sprzega sie z elektronami = sekstetu elek-
tronowego, zwiekszajac gestos¢ tadunku ujemnego na pierscieniu, a tym
samym podatno$¢ pirydyny na reakcje typu Sg w poréwnaniu z benze-
nem

C) obecnosc¢ wolnej pary elektronowej na atomie azotu sprawia, ze pirydyna
wykazuje wlasciwosci stabo zasadowe

D) elektroujemny atom azotu powoduje silng dezaktywacje pierscienia piry-
dyny, czyniac ja podatna na reakcje zachodzace wedlug mechanizmu Sy.

248. Czasteczke pirymidyny przedstawia wzor:

|

H
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249. Uklad porfiryny w przyrodzie nie wystepuje w:
A) chlorofilu B) witaminie C

C) hemoglobinie D) witaminie By,.

250. Amid kwasu nikotynowego:

@Tcomz

znany jest jako witamina:
A) K B) PP C)D D) E.

251. Alkaloidami nazywamy:

A) wszystkie zwiazki organiczne, zawierajace w czasteczce co najmniej
1 atom azotu

B) wszystkie zwiazki organiczne, wykazujace charakter zasadowy

C) zlozone substancje organiczne pochodzenia roslinnego, zawierajace za-
sadowy atom azotu (1 lub wiecej), o silnym dzialaniu fizjologicznym
i farmakologicznym

D) wszystkie zlozone zwiazki organiczne o silnym dzialaniu fizjologicznym
i farmakologicznym.

252. W czasteczce chininy:

CH |
/ \ N\
CH3 CH2 |CH2 CH_CH:CHz
H—CH CHZ CHZ
CH;0 NS

@

N

znajduje sie heteroaromatyczny uklad:

A) puryny B) indolu C) izochinoliny D) chinoliny.

253. W czasteczce chininy (zadanie 252) znajduje sie:
A) 3 B) 4 C) 5 D) 6

atomow, bedacych centrami asymetrii.
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PRODUKTY POCHODZENIA NATURALNEGO

254. Ryboza jest:
A) pentoza B) heksoza C) tetroza D) dwucukrem.

255. Galaktoza nalezy do:
A) aldopentoz  B) ketopentoz C) aldoheksoz D) ketoheksoz.

256. Ktory z ponizszych monosacharydéw nie jest aldoheksoza:

A) mannoza B) ksyloza C) idoza D) taloza.

257. Na wzorach ponizej przedstawiono kolejno:

CHO CHO CHO CHO CHO CHpOH
HO—+—H HO——H H—4—OH HO—— H H——OH —0
HO —+H H——OH HO—+—H HO—+ H H—+—OH H——OH

H——OH H—+—OH H—<+—OH HO—{ H CHon HO—T—H
H—F—OH HO—+ H CH,OH CH,OH HO—+—H
CH,0H CH,OH CH,OH

A
B

) D-galaktoze, L-mannoze, D-arabinoze, L-ksyloze, D-treoze, L-fruktoze
)
C) D-mannoze, L-galaktoze, D-ksyloze, L-ryboze, D-erytroze, L-fruktoze
)

D-glukoze, L-galaktoze, D-ryboze, L-liksoze, D-ksyloze, L-rybuloze

D) D-fruktoze, L-glukoze, D-liksoze, L-treoze, D-ryboze, L-ksyluloze.

258. W postaci laiicuchowej w czasteczce fruktozy znajduje sie:
A) 2 B) 3 C) 4 D)5

centrow asymetrii.

259. Dodatkowe centrum asymetrii, tworzace sie w monosacharydach pod-
czas ich przechodzenia w forme pierscieniowa, nazywa sie:

A) weglem glikozydowym B) weglem acetalowym
C) anomerem D) weglem anomerycznym.
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260. Tautomeryczna cyklizacja fruktozy do o-D-fruktofuranozy zwiazana
jest z utworzeniem wigzania:

A) poélacetalowego 1,5 B) pdtacetalowego 2,5
C) poéiketalowego 2,5 D) pdtketalowego 2,6.

261. Ktory z ponizszych wzorow Hawortha przedstawia czasteczke 8-D-glu-
kopiranozy:

OH OH OH
C) CH,OH D) CH,OH
RN 0 OH
, OH
HO H OH HM
OH OH

262. Zjawisko przechodzenia czystych o- i S-anomeréw aldoz w roztworze
wodnym w rownowagowa, mieszaning a- i f-anomerow nazywamy:

A) tautomerig B) racemizacja,

C) mutarotacja, D) anomeryzacja.

263. Ktore z ponizszych stwierdzen, dotyczacych fruktozy, jest poprawne:
A) jest jedyna ketoheksoza, wykazujaca zjawisko mutarotacji

B) jest ketoheksoza, wiec nie jest cukrem redukujacym

C) nazywana jest potocznie cukrem gronowym
)

D) w formie pierscieniowej tworzy wylacznie pierscien furanozowy.

264. Ktory z ponizszych cukréw zwany jest cukrem mlecznym:

A) mannoza B) laktoza C) galaktoza D) maltoza.

265. W reakcji cukrow redukujacych z odczynnikiem Fehlinga nastepuje
redukcja odczynnika wedlug schematu:

A) Fes+ i Fez+ B) Ag+ — Ago
C) Cu?*t — Cu® D) Cu?t - Cut.
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266. W wyniku reakcji a-D-glukozy z metanolem wobec H powstanie:
A) eter — pentametylo-a-D-glukoza

B) a-D-metyloglukopiranozyd

C) dimetyloacetal D-glukozy (w formie tanicuchowej)

D) glukoza nie reaguje z alkoholami.

267. Ktora z ponizszych cech glikozydow zostala okreslona niepoprawnie:
A) mozna je zhydrolizowa¢ do wolnego cukru i aglikonu

B) tatwo ulegaja mutarotacji

C) nie wykazuja wlasciwosci redukujacych

D) w reakcjach cukrow z aminami moga tworzy¢ si¢ N-glikozydy.

268. Ktora z ponizszych reakcji:
1) utlenianie grupy formylowej do karboksylowej bromem
2) redukcja do alkoholu sze$ciowodorotlenowego
3) utlenianie kwasem azotowym grup: formylowej i CH,OH do dwu-
kwasu
4) reakcja z hydroksyloamina,
5) reakcja z cyjanowodorem
6) reakcja z aniling z utworzeniem N-fenyloglikozydu
7) acetylowanie grup OH za pomoca bezwodnika octowego
nie zajdzie w przypadku glukozy:
A) zajda wszystkie B) 317
C)1li4 D) 2,51 6.

269. Ktory z ponizszych cukrow ztozonych daje w wyniku hydrolizy wy-
lacznie czasteczki fruktozy:

A) laktoza B) maltoza C) inulina D) glikogen.

270. Ktory z wnioskow, sformutowanych na podstawie analizy wzoru pew-
nego dwucukru o wzorze:

CH,OH
0 OH

/L_‘
CH,OH K OH

Hg OH >1 OH

OH

jest falszywy:
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A) w czasteczce wystepuje wigzanie §(1—4)-glikozydowe
B) jest to cukier redukujacy i ulegajacy mutarotacji
C) dwucukier ten tworza dwie jednostki 3-D-glukopiranozy

D) zwigzek ten nie powinien reagowac z hydrazyna i hydroksyloamina,.

271. Ktory opis budowy czasteczki trisacharydu rafinozy jest poprawny:

A)

68

CH,OH
HO 0

jednostka C l\ OH
o)
jednostka B OH
HO

) HOCH
jednostka A V/ HO

CH,OH
OH

jednostka, A jest a-D-fruktofuranoza, polaczona wigzaniem a-glikozydo-
wym typu 1—1 z jednostka B, czyli o-D-glukopiranoza. Ta polaczona
jest wigzaniem B-glikozydowym typu 6—1 z jednostka, C, ktora, jest cza-
steczka a-D-mannozy.

jednostka A, czyli 8-D-fruktofuranoza, polaczona jest wiazaniem 3-gliko-
zydowym typu 1-2 z jednostka B, czyli czasteczka a-D-glukopiranozy.
Jednostka B polaczona jest wigzaniem o-glikozydowym typu 1—6 z jed-
nostka, C, ktdra, jest czasteczka o-D-galaktopiranozy

a-D-glukofuranoza (jednostka A) polaczona jest wiazaniem a-glikozydo-
wym typu 2—1 z jednostka B (a-D-galaktopiranoza), ta za$ polaczona
jest wigzaniem a-glikozydowym typu 6—1 z jednostka C (a-D-glukopi-
ranoza,)

jednostke A stanowi czasteczka 8-D-rybofuranozy, potaczona wiazaniem
B-glikozydowym typu 2—1 z jednostka B, czyli czasteczka a-D-fruktopi-
ranozy. Jednostka C jest o-D-galaktopiranoza, polaczona z jednostka B
wigzaniem g-glikozydowym typu 1—6.
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272. Ktoére z ponizszych stwierdzen, dotyczacych celulozy, jest falszywe:

A) jest wielocukrem o budowie widknistej, skladajacym sie z reszt D-glu-
kozy, polaczonych wigzaniem o-glikozydowym typu 1—4

B) ulega estryfikacji bezwodnikiem octowym, przy czym acetylowaniu ule-
gaja trzy grupy OH w kazdej jednostce D-glukozy

C) celuloid jest produktem niepelnej estryfikacji celulozy stezonym kwasem
azotowym

D) w nitrocelulozach grupa NO, zwiazana jest z lancuchem weglowym
nie bezposrednio (wigzanie C—N), lecz estrowo, tzn. za posrednictwem
atomu tlenu (jako azotan).

273. Ktéra z ponizszych wlasciwosci wielocukrow jest wspdlna dla skrobi
i celulozy:

A) skladaja sie¢ z wielu jednostek D-glukozy, polaczonych wiazaniem g-gli-
kozydowym typu 1—4

B) nie daja reakcji z odczynnikiem Fehlinga i Tollensa
C) w wyniku stopniowej hydrolizy rozpadaja si¢ na disacharyd maltoze

D) czasteczki maja budowe widknista,.

274. Ktdry z ponizszych kwaséw thuszczowych jest nasycony:

A) linolowy B) linolenowy C) elaidynowy D) laurynowy.

275. W czasteczce kwasu oleinowego:

A) wiazanie podwdjne ma konfiguracje Z i laczy atomy wegla 91 10

=}

wiagzanie podwdjne ma konfiguracje Z i laczy atomy wegla 81 9

Q

)
) wiazanie podwdjne ma konfiguracje E i taczy atomy wegla 9 i 10
)

o

wigzanie podwdjne ma konfiguracje E i laczy atomy wegla 101 11.

276. Proces utwardzania tluszczow cieklych polega na:
A) wymrazaniu tluszczow cieklych do otrzymania konsystencji stalej

B) wytrzasaniu tluszczéw cieklych z woda bromowsa w celu nasycenia wia-
zan podwdjnych bromem i zmiany w ten sposob ich stanu skupienia

C) katalitycznym uwodornieniu tluszczéw cieklych i przeprowadzeniu ich
w tluszcze nasycone o stalym stanie skupienia

D) izomeryzacji tluszczéw cieklych, zawierajacych nienasycone kwasy ttu-
szczowe o konfiguracji wigzania podwdjnego Z do kwasow nienasyconych
o konfiguracji wiagzania podwdjnego E.
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277. W wyniku utleniania kwasu linolowego za pomoca KMnO4 nalezy
oczekiwaé¢ powstania mieszaniny kwasow:

A) walerianowego, bursztynowego (butanodiowego), adypinowego (heksa-
nodiowego) i szczawiowego

B) kapronowego (heksanowego), malonowego i azelainowego (nonanodio-
wego)

C) mastowego, adypinowego (heksanodiowego) i korkowego (oktanodio-
wego)

D) pelargonowego (nonanowego) i azelainowego (nonanodiowego).

278. Proces zmydlania tluszczéw polega na:

A) hydrolizie ttuszczéw za pomocg H2SO4

B) rozszczepieniu tluszczow za pomocs przegrzanej pary wodnej pod wy-
sokim ci$nieniem

C) hydrolizie tluszczéw za pomoca wodnego roztworu NaOH lub KOH

D) utlenieniu tluszczéw nienasyconych tlenem z powietrza.

279. Zwiazek, przedstawiony na ponizszym wzorze, jest przykladem:
CH, —0—CO —C;7H3;s

|
(‘)[ ?H —0—CO —Cy7H;3;
HzN_CHz_‘ CHZ_ O_?—O —CHZ
|
OH

A) kefaliny B) lecytyny C) ceramidu D) cerebrozydu.

280. Ktora z nizej wymienionych substancji nie wchodzi w skiad lecytyn:
A) kwas fosforowy B) gliceryna
C) cholina D) cukier prosty.

281. Aminokwasem o najprostszej budowie jest:
A) gliceryna B) glikol
C) glicyna D) glikogen.
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282. Alanina tworzy jon obojnaczy o strukturze:

*+)
A) CH; — ?H—Cogl)-lz B) CH; — (!:H—C:O
(-NH (-)NH, OH
C) CH,— QH—COO (-) D) CH, — ﬁ—COO )
(+)NH; (+)NH,

283. Ktory z ponizszych zwiazkéw jest aminokwasem zasadowym:
A) asparagina B) leucyna C) cysteina D) lizyna.

284. Laktony sa;:

A) wewnatrzczasteczkowymi estrami v, § i € — hydroksykwaséw
B) wewnatrzczasteczkowymi amidami v, § i € — aminokwaséw
C) solami amoniowymi aminokwaséw

D) poliamidami, powstajacymi w wyniku polikondensacji tzw. omega —
aminokwasow.

285. Ktory z ponizszych wzorow poprawnie przedstawia strukture e-kapro-

laktamla
N 0
8y (Y B) %
- /N\H / —H
~
0
/\’<
O0C % D) H,N~"">""cooH
NG
286. Czasteczka tryptofanu zawiera heteroaromatyczny uklad:
A) indolu B) chinoliny C) puryny D) triazolu.
287. Ponizszy aminokwas ma konfiguracje wzgledna,:
COOH
H,N +—H
H———OH
H—+—NH,
CH,OH
A) Dg B) Ds. C) Lg D) Ls.
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288. Ile sposrod ponizszych reakcji:
1) estryfikacja grupy karboksylowej alkoholem
2) reakcja z roztworem NaOH
3) reakcja z roztworem H,;SO4
4) reakcja grupy aminowej z kwasem azotawym
5) acylowanie grupy aminowej bezwodnikiem octowym
6) alkilowanie grupy aminowej halogenkami alkilowymi
nie zajdzie w przypadku aminokwasow:

A) jedna B) dwie C) cztery D) zajda wszystkie.

289. Ktora z ponizszych metod syntezy nie doprowadzi do powstania
a-aminokwasow:

A) a-chlorokwas + amoniak

B) aldehyd + amoniak — a-aminoaldehyd, nastepnie: a-aminoaldehyd
+ PDC

C) a-ketokwas + hydroksyloamina — oksym a-ketokwasu, nastepnie: ok-
sym a-ketokwasu + woddr (kat.)

D) aldehyd + cyjanek amonowy — a-aminonitryl, nastepnie: a-aminonitryl
+ Hy0 (kat. HY).
290. Punkt izoelektryczny to taka warto$é pH roztworu, przy ktorej:

A) wystepuje maksymalne stezenie jonu obojnaczego

B) aminokwas wykazuje maksymalna rozpuszczalnos¢ w wodzie
C) wystepuje minimalne stezenie jonu obojnaczego
D) roztwdr aminokwasu wykazuje zerowe przewodnictwo elektryczne.
291. Poprawna strukture kompleksu glicyny z jonami Cu?* przedstawia
schemat: o -
2+
A) | B) | | _
C—O0-_ c—o._LN-CH
! - Cu i /yCu\O__C
CH, —NH CH,—NH, I
0]
r T2+
i COOH NH,
¢) ] o D) 1 H, N—CH
N 2 2
‘ CHy _cu CH, c—o0 Cu
e c':oogl So—¢
U2 CH,—NH, (|)|
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292. Aminokwasy w lancuchu bialkowym polaczone sa ze soba wigzaniami:
A) wodorowymi B) koordynacyjnymi
C) peptydowymi D) jonowymi.

293. W trakcie syntezy peptydu z aminokwaséw, w aminokwasie C-korico-
wym nalezy zabezpieczyl grupe karboksylowa dla unikniecia niepo-
zadanych reakcji ubocznych. W tym celu grupe COOH przeprowadza
sie w:

A) anion karboksylanowy (sdl sodowa, lub potasowa)

C

D) bezwodnik kwasowy.

)
B) chlorek kwasowy
) ester

294. Poprawng konformacje wiazania peptydowego przedstawiono na sche-

macie:
A) 9'I-|I B) OH
i
— N
¢ 0 D) ﬁ
,/C SN H /C \N/

295. Decydujaca role w stabilizowaniu drugorzedowej struktury bialek od-
grywa wiazanie:
A) wodorowe B) atomowe

C) koordynacyjne D) peptydowe.

296. Jakiego rodzaju wigzania chemiczne nie biorg udzialu w stabilizowaniu
trzeciorzedowe]j struktury bialka:

A) wodorowe B) kowalencyjne

C) mostki siarczkowe D) jonowe.

297. W wyniku denaturacji biatka nastepuje:

A) rozerwanie wigzan peptydowych w laicuchu bialkowym i uwolnienie
aminokwasow

B) zniszczenie drugorzedowej struktury biatka
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C) rozerwanie lancuchow bialkowych na krdtsze fragmenty

D) wytracenie bialek w postaci krystalicznej.

298. Ktory z ponizszych zwiazkow nalezy do grupy zasad purynowych:
A) cytozyna B) tymina C) adenina D) uracyl.

299. Nukleozydem nazywamy:

A) polaczenie zasady pirymidynowej lub purynowej za pomoca wigzania
N-glikozydowego z cukrem D-ryboza lub 2-deoksy-D-ryboza,

B) polaczenie zasady pirymidynowej lub purynowej z reszta kwasu ortofos-
forowego

C) polaczenie cukru D-rybozy lub 2-deoksy-D-rybozy z reszta kwasu fosfo-
rowego za pomoca wigzania estrowego przy anomerycznym atomie wegla

D) polaczenie zasady pirymidynowej lub purynowej za pomoca wiazania
N-glikozydowego z cukrem D-ryboza lub 2-deoksy-D-ryboza, ktory jest
zestryfikowany kwasem fosforowym przy piatym atomie wegla.

300. Ktory ze zwiazkow, wymienionych ponizej, nie wchodzi w sktad RNA:
A) kwas fosforowy B) tymina
C) uracyl D) ryboza.

301. W czasteczkach kwasow nukleinowych reszty nukleozydéw polaczone
sa z resztami kwasu fosforowego, ktory tworzy wiazania estrowe z cu-
krami dwdch sasiednich jednostek, przy atomach wegla cukru:

A) pierwszym i piatym B) drugim i czwartym

C) trzecim i piatym D) drugim i piatym.

302. Ktore z ponizszych par zasad zestawiono niezgodnie z regula komple-
mentarnosci:
1) adenina — tymina
2) guanina — cytozyna
3) adenina — cytozyna
4) guanina — tymina
5) tymina — uracyl
6) cytozyna — uracyl

A) pierwsza i druga,

B) piata i sz6sta,

C) pierwsza, trzecia i czwarta,

D) wszystkie oprdcz pierwszej i drugie;j.
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303. Formalnie kwasy nukleinowe sa;:
A) fosforanami polinukleotyddw  B) polifosforanami nukleotydéw

C) polinukleozydami D) polinukleotydami.

304. W skiad czasteczki ATP nie wchodzi:
A) kwas fosforowy B) adenina

C) ryboza D) cytozyna.

305. Ile reszt kwasu fosforowego wchodzi w sktad czasteczki ADP:
A) jedna B) dwie C) trzy D) cztery.

306. Ktory z ponizszych wzoréw przedstawia seskwiterpen

|

A) L B NN N
) /}':\ \ \// ) I
C) I D)
Nl\/\)\
1
NS
™~/
13
1
~
. \ )
wynika, iz jest on:
A) terpenem B) dwuterpenem
C) tréjterpenem D) czteroterpenem.
308. B-Karoten jest prowitaming witaminy:
A) A B) Bg C) D, D) E.
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309. W czasteczce kauczuku naturalnego:

A) wiazania podwdjne maja wylacznie konfiguracje E

B) wiazania podwdjne maja na przemian konfiguracje Z i E

C) wiazania podwdjne maja wylacznie konfiguracje Z

D) nie ma okreslonej regularnosci w konfiguracji wiazan podwdjnych kolej-
nych reszt izoprenowych.

310. Poprawny wzor [PP przedstawmno na wzorze:

0 0
s [ 70 K I
A) /\/\O—P—O—'Il)—o—ll) oH B) ~ ~F ——P 0—P—OH
f‘r - |
OH OH OH oH  OH
| I /IK/\ ﬁ ﬁ
> =
P R, > = —P—0O—pP—
S D) O—P—0-P—OH
on OH OH

311. Proces wulkanizacji kauczuku naturalnego polega na:
A) katalitycznym uwodornieniu wigzan podwdjnych

B) wprowadzeniu siarki w celu usieciowienia, czyli utworzenia mostkow
siarczkowych pomiedzy sasiednimi lancuchami pierwotnie liniowych ma-
kroczasteczek

C) poddaniu kauczuku dzialaniu chloru w celu wysycenia wigzan podwdj-
nych i utworzenia chloroprenu

D) lagodnym utlenieniu tancucha kauczuku w celu przeksztalcenia wigzan
podwdjnych w uklady epoksydowe.

312. Poprawny wzor cholesterolu przedstawiono na schemacie:

A) R B) ,V\?A)
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313. Ktory z ponizszych steroidéw jest zenskim hormonem plciowym:
A) estron B) kwas cholowy

C) ergosterol D) testosteron.

314. Ludzkim hormonem ciagzowym jest:
A) aldosteron B) androsteron

C) progesteron D) estriol.

Rozbudowa otwa ersytetu w Bialymstoku,
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ELEMENTY SPEKTROSKOPII MOLEKULARNEJ

315. Typowy zakres rejestracji widm w podczerwieni (IR) obejmuje pro-
mieniowanie o dlugosciach fal od 2 do 50 um. Podane wartosci gra-
niczne, w przeliczeniu na liczby falowe, wynosza odpowiednio:

A) 500-20 cm™! B) 5000-200 cm™
C) 100-4 cm™ D) 5-10°-2.10° cm™.

316. Promieniowanie podczerwone wywoluje w czasteczkach zmiany w sta-
nach:

A) tylko translacyjnych B) tylko rotacyjnych
C) oscylacyjnych i rotacyjnych D) elektronowych.

317. Ktory z ponizszych rodzajow drgan czasteczki nie jest drganiem de-

formacyjnym:
A) rozciagajace B) skrecajace
C) kolyszace D) nozycowe.

318. Ktore z ponizszych drgan odpowiadaja przejSciom z poziomu oscyla-
Cyjnego zerowego na Wyzszy niz pierwszy:

A) nadtony B) drgania podstawowe

C) tony zlozone D) pasma gorace.

319. Ile drgan podstawowych wykonuje czasteczka wody:
A) jedno B) dwa C) trzy D) cztery.

320. Do wykonania widma w podczerwieni nalezy uzy¢ co najwyzej:

A) 5pug B) 5 mg C) 50 mg D) 5 g substancji.
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321. Ktore z ponizszych sposobdw przygotowania probki do rejestracji jej
widma IR:
1) w postaci zawiesiny w nujolu
2) w postaci pastylki KBr
3) w roztworze
4) w postaci cieklej blony (filmu)
nie nadaja sie w przypadku probki cieklej
A) tylko 1 B) 2i4 C) tylko 3 D) 1i2.

322. Drgania walencyjne grupy karbonylowej réznych zwiazkow karbonylo-
wych wystepuja najczesciej w zakresie:

A) 800-1000 cm™! B) 1300-1500 cm™

C) 1600-1800 cm™! D) 3000-3300 cm™.

323. Przejawem istnienia miedzyczasteczkowego wigzania wodorowego
w widmach IR alkoholi jest:
A) zwezenie pasma i przesuniecie go w kierunku wyzszych wartosci liczb
falowych '
B) poszerzenie pasma i przesuniecie go w kierunku nizszych wartosci liczb
falowych

C) zwezenie pasma i przesunigcie go w kierunku nizszych wartosci liczb
falowych

D) poszerzenie pasma i przesuniecie go w kierunku wyzszych wartosci liczb
falowych.

324. Spinowa liczba kwantowa (I) atomu wodoru wynosi:
A)O B) 1/2 C)1 D) 3/2.

325. Ile bledow popelniono w opisie zasady spektroskopii magnetycznego
rezonansu jadrowego (\H—NMR):

»W spektroskopii protonowego rezonansu magnetycznego obser-
wujemy przejscia pomiedzy skwantowanymi poziomami energetycz-
nymi jader, umieszczonych w zewnetrznym jednorodnym polu magne-
tycznym. Aby zaistnialo wspomniane zjawisko rezonansu, energia do-
datkowego promieniowania elektromagnetycznego, wymuszajacego te
przejscia, musi by¢ réwna odlegtosci (wyrazonej w jednostkach energii)
pomiedzy nizszym i wyzszym poziomem energetycznym jadra. Pro-
mieniowaniem o takiej energii sa fale elektromagnetyczne z zakresu
nadfioletu.”

A) zadnego B) jeden C) dwa D) trzy.
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326. Wartos¢ przesuniecia chemicznego sygnalu rezonansowego mozna ob-
liczy¢ z zaleznosci:

A) 5= Mm& . 108 B) 6= "prdl:,ki—ywzorcu .10-6
wzorca probki
v i i v —v .
C) (5 = Zwazorca " prébki D) 6 — Zwzorca probki | 106
Uprdbki YV wzorca

327. Przesuniecie chemiczne wyrazamy w:
A) mm B) cm™! C) Hz D) jest to wielkos¢
bezwymiarowa.

328. Typowymi wartosciami § dla protonéw zwiazanych z uktadem aroma-
tycznym sa:
A) ponizej 0 B) 0-3 C) 4-6 D) 6,5-8,5.

329. Najczesciej stosowanym wzorcem w spektroskopii NMR jest:
A) TMS B) CDCl3 C) CCly D) H,0.

330. Efektem wzajemnego sprzezenia grup nieréwnocennych protondw jest:
A) zanik sygnaléw rezonansowych protonéw sprzegajacych sie

B) wzajemne rozszczepienie sygnalow rezonansowych obu grup protondéw
z utworzeniem tzw. multipletéw

C) przesuniecie sygnaléw protonéw sprzegajacych sie w kierunku wyzszych
wartosci 6

D) znaczne poszerzenie sygnaléw protondw sprzegajacych sie.

331. Warto$¢ sprzezenia spinowo-spinowego (J) wyrazamy w:
A) cm™ B) Hz C) MHz D) jest to wielkosé

bezwymiarowa.

332. Ktdra z ponizszych wlasciwosci J:
1) dotyczy tylko atoméw wodoru przy sasiednich atomach wegla
2) nie zalezy od wzajemnego przestrzennego ulozenia atomdéw sprze-
gajacych sie
3) nie zalezy od warto$ci zewngtrznego pola magnetycznego
4) nie dotyczy atoméw wodoru zwiazanych z heteroatomami
zostala okreslona poprawnie:
A) wszystkie B) tylko 112
C) tylko 3 D) tylko 4.
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333. Dwa rownocenne protony rozszczepia sasiednig grupe trzech réwno-
cennych protonéw (grupe CHjs) na:

A) singlet B) dublet C) tryplet D) kwartet.

334. Dobrej jakosci widmo 'H—NMR mozna wykonaé¢ za pomoca aparatu
200 MHz majac do dyspozycji nie wiecej niz:

A) kilka pg B) kilka mg

C) kilkadziesiat mg D) ok. 1 g substancji.

335. W nastepujacym ugrupowaniu atomow:
CH3—CH,;—CH;—X (X - podstawnik nie majacy protonéw)
A B C
sygnal protonéw grupy B powinien tworzy¢:
A) sekstet B) pentet
C) tryplet kwartetow D) dublet trypletéw.

336. Za pomoca spektrometrii masowej nie mozna bezposrednio z widma
okreslié:

A) masy czasteczkowej zwigzku

B) skladu procentowego badanej substancji

C) ilosci i rodzaju atoméw chlorowca w prébce

D) mas jondéw powstajacych w wyniku rozpadu czasteczek probki.

337. Strumien jonéw fragmentarycznych ulega, pod wplywem pola magne-
tycznego, odchyleniu, przy czym wielko$¢ odchylenia jest:
A) wprost proporcjonalna do ladunku i masy jonéw
B) wprost proporcjonalna do tadunku, a odwrotnie proporcjonalna do masy
jonow
C) odwrotnie proporcjonalna do tadunku, a wprost proporcjonalna do masy
jonéw

D) odwrotnie proporcjonalna do tadunku i masy jondéw.

338. Charakterystyczna cecha alkoholi jest fakt, iz w widmach masowych
tych zwiazkdw czesto nie rejestruje si¢ piku molekularnego M™%, lecz
pik fragmentaryczny o masie:

A) Mt -1 B) Mt - 16 C) Mt - 17 D) Mt - 18.
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339. Przedstawione na rysunku ponizej widmo IR:

i
| ~
f\J
i i l' i
3000 2600 2200 1800 1400
nalezy do:
A) aminy B) ketonu C) alkoholu D) alkanu.

340. Ktore pasma w ponizszym widmie IR:

\

o lo——'0

3000 2600 2200. 1800 1400 1000

$wiadcza o tym, iz badany zwiazek jest estrem:
A)AiC B) B,DiE C)CiD D) tylko D.
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341. 7 analizy widma IR, przedstawionego ponizej:

‘#f_.-v"'-"_—“—-—"_—_
-
34500 3000U 2600 2200 1800 1400
wynika, ze atom tlenu w badanym zwiazku wchodzi w skiad:
A) grupy hydroksylowej
B) ugrupowania eterowego (R—O—R’)
C) grupy aldehydowej
D) grupy karboksylowej.

342. Na rysunku przedstawiono widmo NMR 3-bromopropionianu etylu:

Br—CH,—CH,—CO—-0—CH,—CHs3.
*

Ktory z multipletéw pochodzi od grupy protondw, oznaczonej na wzo-
rze strukturalnym gwiazdka:

]

Ul
_h-
w-
N
—
o
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343. Ktory z ponizszych rysunkow przedstawia widmo NMR eteru diizo-
propylowego:

.l|||l. 3

A
wH
N4
—
o-

.I|||I. &

e
w
N+
—
oO-

1 F3
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A) pierwszy

B) drugi

C) trzeci D) czwarty.

344. Przyporzadkuj ponizsze widma NMR:
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Z
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3)

U &
- 1 0
1)

ol s
4 3 2z 1 0

nastepujacym substancjom: a — octan etylu b — eter dietylowy
¢ — butanon d - eter etylowo-metylowy

A)1-a,2-d,3-b,4-¢ B)1-b,2-a,3-¢c,4-d
C)l1-d,2-¢,3-a,4-b D)1-¢2-b,3-d,4-a.
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345. Widmo NMR ktorego z ponizszych izomerow pentylobenzenu zamie-
szczono na rysunku ponizej:

-

7 6 s 4 3

N
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A) /{ ))»—CH,—CH,— CH,—CH,—CHj
A “x//

—

/ N\ /CH3
B) {( ))—cH,—cH,—CH
N “CH,

CH,

C) < ) —C—CH,—CH;
S [

CH;
amma— ]
S~

D) ((_))—cH—c—cH;
' CH,
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346. Przyporzadkuj sygnaly rezonansowe w ponizszym widmie:

il

—

L L LA T 1 T
10 9 8 7 6 5 4 3

N -

(=

elementom struktury zwiazku o wzorze:

CH3—CH,—0—-CH,—COOH
A B C D

A)1-A,2-D,3-C,4-B
B)1-D,2-A,3-B,4-C
C)1-D,2-C,3-B,4-A
D)1-C,2-D,3-A,4-B.
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347. Na podstawie widma masowego nieznanego zwigzku o masie czastecz-
kowej 236

236

234 238

’S

S0 100 150 200 250
mozna stwierdzic, iz w jego skiad wchodza:
A) jeden atom chloru
B) jeden atom bromu
C) dwa atomy chloru

D) dwa atomy bromu.
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348. Na podstawie analizy widm IR i NMR nieznanego zwiazku:

| ep—— T e
ﬂq vat
i /‘ '
I
!
3000 2600 2200 1800 1400 1000
7 6 5 4 3 2 1 0

mozna stwierdzi¢, iz substancja ta jest:
A) eter benzylowo-metylowy
B) octan benzylu
C) fenylooctan benzylu

D) keton benzylowo-metylowy.
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